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Anul 147 

SIBIU

LA MULŢI ANI 1999!

Am intrat cu ajutorul lui Dumnezeu în Noul An de graţie 1999, 
ultimul an al mileniului doi, cel care va face trecerea omenirii în
tregi în mileniul al treilea.

Am intrat în Noul An 1999, comemorând tot atâţia ani de la Naş
terea Mântuitorului Iisus Hristos, Cel care are în stăpânirea Sa „anii şi 
vremurile“ şi pregătindu-ne sa păşim şi noi în anul Jubileului, 2000. 
Cu siguranţă că ne-am despărţit cu drag de anul cc s-a încheiat, am 
putea spune cu duioşie, căci la cumpăna dintre ani şi vremi am re
memorat în câteva clipe de răgaz la zilele scurse în el, la bucuriile 
Şi satisfacţiile pe care le-am avut şi le-am trăit ca şi la încercările 
şi necazurile la care am fost supuşi în decursul lui.

întâi de toate, pentru noi creştinii, anul ce a trecut ca şi ceilalţi de 
până acum, sunt mărturii ale bunătăţii şi ale milostivirii lui Dumnezeu 
care a binevoit să ne prelungească firul vieţii în scopul împlinirii 
noastre pe acest pământ şi întru dobândirea mântuirii şi a vieţii de 
veci în împărăţia lui Dumnezeu. De aceea, primul gând pe care tre
buie să-l avem Ia cumpăna dintre ani, este acela de mulţumire şi 
de slăvire a bunătăţii lui Dumnezeu, rostind împreună cu proorocul 
şi psalmistul David: „Binecuvinteazä suflete al meu pe Domnul şi nu 
uita toate răsplătirile lui" (Ps. 102, 2).

Trecând pragul Noului An 1999 sc cuvine să ne amintim de toate 
dovezile de iubire şi de bunătate ale lui Dumnezeu de care ne-am 
împărtăşit din plin în decursul anilor trecuţi şi în acelaşi timp să-i 
mulţumim pentru „toată darea cea bună şi tot darul cel desăvârşit“ 
(Iacob 1, 17) pe care ni le trimite de acolo, de sus din cer.

Trecând pragul Noului An 1999, ne simţim îndemnaţi să ne rugăm 
lui Dumnezeu să binecuvinteze cu harul Său curgerea anului în care 
am intrat, cu pace, sănătate şi belşug duhovnicesc sufletele şi cămi
nele noastre, ţara noastră şi întreaga lume.

Trecând pragul Noului An 1999, ne gândim în acelaşi timp că viaţa 
noastră s-a mai scurtat cu un an şi că ne-am apropiat cu încă un pas 
de sfârşitul călătoriei noastre pământeşti spre zările împărăţiei lui 
Dumnezeu.

Dar, oare, ne întrebăm nc'i cu cât ne-am apropiat mai mult în 
cursul anului ce s-a sfârşit, de Dumnezeu?, Cu cât ne-am îndeplinit 
îndatoririle noastre de creştini şi de români? Am urcat noi, oare, mă
car o treaptă în virtute? Am făcut măcar un bine semenilor noştri? 
Ne-am înmulţit, oare, rugăciunea şi fapta bună mai mult ca în anii 
trecuţi? Iată întrebări pe care suntem chemaţi cu toţii să ni le punem 
şi la care conştiinţa noastră este obligată să dea răspuns bun.

Anii vieţii noastre sunt darul lui Dumnezeu, dar acest dar este 
unic, el nu ni se mai repetă. î l  primim o singură dată şi depinde de 
noi să-l fructificăm şi să-l înmulţim în aşa fel încât el să poată fi 
benefic atât nouă cât şi semenilor noştri. Să ne ferim de a cheltui 
acest dar al vieţii în scopuri mărunte sau nefolositoare, să ne ferim 
de a petrece anii scumpi şi frumoşi ai vieţii printr-o vieţuire stearpă 
şi fără rod.

(Continuare în pag. a 2-a)
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o ü o s  o m o o o m o o

N u m e le  m a i p r e s u s  d e  o r i c e  n u m e
„Cum ţi-e numele? ca să te slăvim, când se va plini 
cu\rântul tău“. Zis-a îngerul către el: „La ce mă în
trebi tu de numele meu? Că el e minunat“.

(Jud. 13, 17— 18)

yi!n loc luminat...! 
în loc de odihnă"

Comemorăm anual evenimentele din decembrie 1989. Ne aducem 
aminte, cu deosebire, de cei care au căzut atunci, în marca lor ma
joritate tineri, răpuşi de gloanţele trimise spre ei, nu se ştie bine de 
către cine anume. Poposind în jurul mormintelor lor, cerem ca Dom
nul Dumnezeu să le aşeze sufletele „în loc lum ina t. . . ,  în loc de 
iihnă“.
Este frumos că procedăm astfel, pentru că suntem datori să nu-i 
tăm. Jertfa şi martiriul nu pot fi uitate. Totdeauna, pe astfel de 
ipte, care presupun eroismul şi sacrificiul suprem, se fundamen- 
ază libertatea şi demnitatea unui neam. Poporul care ar nesocoti 
îltul eroilor şi martirilor, ar risca să nu se bucure multă vreme 
e roadele libertăţii şi demnităţii dobândite prin luptă. Aceste valori, 

tocmai pentru că se obţin cu un preţ aşa de mare, trebuie păstrate cu 
scumpătatc şi ferite de orice pericol, pentru că pierderea sau fie şi 
numai atingerea lor, duc, în chip inevitabil, la noi jertfe, la nci su
ferinţe şi dureri.
- Am văzut şi anul acesta, în jurul mormintelor eroilor şl marti
rilor, părinţi, fraţi, soţii şi copii orfani, copleşiţi de durere pentru cei 
care au constituit speranţa vieţii lor şi care astăzi nu mai sunt 
printre ei. Şi de aceştia, de membrii familiilor îndurerate ale marti
rilor trebuie să ne aducem aminte şi să cerem de la Dumnezeu 
mângâiere şi întărire pentru ei.

Cât despre noi. care trăim şi n-am fost încercaţi cu moarte, precum 
eroii şi martirii, şi nici mi durere şi suferinţă, precum familiile lor, să 
cerem de la Dumnezeu iertare. De aşa ceva avem nevoie, atâta vreme 
cât nu s-a reuşit încă să se dea răspunsul aşteptat la multe dintre 
întrebările legate de acele dramatice zile ale lui decembrie 1989.

P r .  P ro f . D U M ITR U  ABRUDAN

Dintre cele zece sărbători îm
părăteşti câte sunt în decursul 
unui an bisericesc, Tăierea îm
prejur cea după frup a Dom
nului este cea mai puţin trata
tă în literatura omiletică orto
doxă. Faptul că se suprapune 
cu alte două sărbători, respec
tiv Sf. Vasile cel Mare şi Anul 
Nou, precum şi menţionarea 
foarte, succintă a evenimentului 
ca atare în Sf. Scriptură — doar 
Sf. Ev. Luca îl aminteşte în 
cap. 2, versétul 21 —, toate a- 
csştea ar putea explica intr-o 
anumită măsură reţinerea teolo
gilor în abordarea acestui praz
nic.

Două aspecte aş dori să relev 
în legătură cu acest eveniment 
din viaţa Mântuitorului. Prin 
aducerea la templu şi tăierea 
împrejur a Pruncului, avem con
firmarea faptului că omul, deşi 
tăzuit în păcat, n-a fost nicio
dată, de-a lungul existenţei sale, 
întru totul părăsit de Dumnezeu. 
Aceasta explică credinţa po
porului evreu care vedea în fie
care prunc de parte bărbătească 
pe posibilul Mesia. In nădejdea 
împlinirii făgăduinţei făcute de 
Dumnezeu de a trimite pe „Răs
cumpărătorul“ (Iov 19, 25) sute 
de ani la rând, poporul evreu 
şi-a dus copiii la templu, su- 
punându-i ritualului tăierii îm
prejur, în baza legământului pe 
care Dumnezeu îl încheiase cu 
robul său Avraam („Iar legă
mântul dintre Mine şi tine şi ur
maşii tăi de după tine din neam 
în neam, pe care trebuie să-l 
păziţi este acesta: toţi cei de 
parte bărbătească ai voştri să 
se taie îm prejur. . .  Şi acesta 
va fi semnul legământului din
tre Mine şi voi" (Fac. 17, 10—11).

Născându-Se din seminţia lui 
Avraam. Mântuitorul a fost El 
însuşi dus la templu la opt zile 
şi tăiat împrejur, confirmând 
prin aceasta că a venit să împli
nească Legea. In tot decursul 
activităţii Sale pământeşti pici 
n-a făcut altceva decât s-o de
săvârşească, arătând însă că da
că ea este respectată doar ca un 
act exterior, devine o piedică în 
calea mântuirii, şi numai în 
măsura în care este privită în 
sensul său spiritual ne duce 
în împărăţie, „tăierea-mprejur 
fiind cea a inimii, în duh, nu îs 
literă". (Rm. 2, 29).

Un alt aspect se referă la fap
tul că tot cu acelaşi prilej, Ce
lui tăiat împrejur „I-au pus nu
mele Iisus, sşa după cum a fost 
numit de înger mai îna nte de a 
Se fi zămislit Ei în pântece" 
(Lc. 2, 21). Ceea ce s-a petrecut 
la Naştere, se împlineşte acum, 
când Dumnezeu acceptă să 
poarte un nume, să se identifi
ce, iar lucrul acesta are pentru 
noi o importanţă cu totul deo
sebită.

Ştim că prin structura sa cea 
mai intimă omul este destinat 
dialogului, neputând exista şi 
nici împlini decât in măsura în 
care se deschide şi comunică cu 
ceilalţi, iar in afara acestei ie
şiri din sine este condamnat la 
izolare şi dispariţie.

Există un moment, în orice re
laţie inter-umană, când dorim să 
intrăm în legătură cu un altul, 
iar peest lucru devine posibil 
abia din momentul in care ce
lălalt îşi declină identitatea, 
iar identitatea ni se dezvăluie 
atunci când îi descoperim nu
mele. Numai atunci când cu
noaştem numele unei persoane 
putem intra în comuniune cu 
ea, pentru că num le este defi
nitoriu pentru persoană, se iden
tifică cu ea şi o exprimă. Nu
mele este persoana.

De aceea este aşa de impor
tant pentru noi numele pe ca- 
re-1 primim la Botez, pentru că 
prin nume suntem puşi în legă
tură cu Dumnezeu. Pruncul nou- 
născut începe să aibe un con
tur abia din momentul in care 
este numit, pentru că numele 
îl aşează în relaţie cu Dumne
zeu. Numele ne scoate din sta
rea de indefinit şi ne înscrie 
intr-un sens anume. In sensul 
şi ordinea lui Dumnezeu.

In afară de numele care ni se 
dă la Botez şi care ne exprimă,

fiecare fiinţă umană mai are şi 
un nume tainic. Este numele pe 
care nu-1 cunoaştem şi care ne 
va fi descoperit doar atunci 
când vom intra in împărăţia Ta
tălui, atunci fiecăruia dintre noi 
„i se va da o pietricică albă şi 
pe pietricică va fi scris un nu
me nou, pe care nimeni nii-1 
ştie decât cel care-1 primeşte“ 
(Apoc. 2, 17). Acesta va fi cu
vântul tainic care ne cuprinde 
şi ne exprimă pe fiecare în 
ceea ce avem mai specific şi 
nimeni nu poate cunoaşte sen
sul acestui cuvânt „cine dintre 
oameni le ştie pe cele ale o- 
mului, în afară de duhul omu
lui, care este în el?“ (1 Cor. 2, 
10). Iar adâncimea şi taina du
hului omenesc numai Dumnezeu 
le cunoaşte.

Atâta timp cât nu reuşim să 
găsim un nume prin care să-L 
putem exprima pe Dumnezeu, nu 
vom putea să intrăm In relaţie 
cu El, iar dacă ne vom limita 
doar la nume abstracte, prin a- 
ceasta nu vom face altceva de
cât să ne dăm seama cât de 
străin şi de departe de noi este, 
rămânând doar un „Dumnezeu 
ascuns“ (Is. 45, 15), un „necu
noscut" (FA. 17, 23).

In efortul său de pătrundere, 
în profunzimea misterului divin, 
omul a încercat să-L asemuias- 
că pe Dumnezeu cu diverse for
me şi fenomene din propriul său 
univers, care să fie accesibile 
capacităţii sale intelectuale. In 
esenţa lui insă, Dumnezeu îi ră
mâne un străin, pentru că cu
vintele şi conceptele omeneşti 
se dovpdesc sărace şi absolut 
insuficiente în a reda inefabilul 
divin.

(Continuare în pag. a 3-a) 
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M. Emînescu - Coloană Infinită
Răsărit pe cerul literaturii 

noastre la cumpăna veacului 
trecut, M. Eminescu ocupă lo
cul primului astru în constela
ţia poeziei româneşti. In vecină
tatea lui strălucesc minunatele 
faţade de lia Voroneţ, Móldovi- 
ţa şi Suceviţa, adevărate ecra
ne vii, şi răsună în preaimă 
cântecele rapsozilor poculari, 
de unde şi-au luat zborul Balada 
şi Crai Nou ale lui Ciprian Po- 
rumbescu şi Rapsodiile lui Geor
ge Enescu şi tot de pe aceste 
plaiuri ale Ţării de Sus:

Porni luceafărul . . .
Poezia eminesciană se împle

teşte cu farmecul neistovit al 
graiului Mioriţei şi se armo
nizează cu splendoarea croma
ticii din pânzele lui N. Grigo- 
rescu, aşa încât, întregul curcu
beu al cerului românesc, cu toţi 
luceferii lui, se sprijină parcă 
pe Coloana In.initului a lui Ç.
Brâncuşi.

Luminat de o înaltă concepţie 
despre menirea poetului şi a 
poeziei în lume, el a creat în 
spiritul unei ante militante de 
mare valoare estetică şi etică.

Poet naţional şi universal, stă
pân pe toate, izvoarele limbii şi 
motivelor poetice, el aduce o 
interiorizare lirică de mare ten
siune sufletească, în vaste am
plitudini titaniene.

înzestrat cu o sensibilitate de 
geniu, a prelucrat ..în formă 
nouă“ temele eterne ale inspira
ţiei poetice: iubirea — „cea mai 
înaltă formă a existenţei umane"
—, natuna, patrimoniul popular, 
trecutul naţional, precum şi as
pecte ale vieţii sociale, ştiind că 
menirea autenticei arte este de a 
da expresie specifică unor senti
mente cu conţinut general ome
nesc.

Subordonând tiparelor clasice 
patrimoniul popular pe care îl 
prelucra, transiigurându-1 poe
tic, ştiind că din cizelarea şi 
şlefuirea motivelor şi nestemate
lor folclorice se naşte veşnica

strălucire a operelor de artă* 
dându-le un sens nou, ce izvo
ra din cerinţele sale lăuntrice, 
poetul păstra totuşi in poeziile 
sale sentimentul specific doinirii 
populare: tristeţe şi frământare, 
nelinişte şi dor, dând ca în Lu
ceafărul, de pildă, creaţiei sale, 
logica şi organicitatea, simetria 
şi armonia, caracteristice marii 
gândiri clasice.

El a înfrumuseţat basmul 
popular cu strălucirea talentu
lui său, convertindu-i câteodată 
sensul în haina mitului şi simbo
lului propriu. Cu Lucearărui a 
atins culmile artei spre Care 
tindea. L-a turnat intr-o formă 
simplă, -apropiată de cea popu
lară, ascunzând însă prin acest 
procedeu o semnificaţie adâncă, 
de o mare bogăţie şi originali
tate.

Dragostea de patrie a poetu
lui, dragostea faţă de popor, 
este exprimată prin dragostea 
faţă de trecutul glorios. Astfel: 
patriotismul cântat de poet, cu 
mijloacele artei sale, a dat în
credere poporului in forţele sa
le. Prin iar ta sa, M. Emines.cu 
l-a ajutat pe popor să se recu
noască el însuşi în creaţiile sale 
proprii, în splendidele valori 
ale artei sale, devenindu-i cel 
mai Însemnat reprezentant poetic.

M. Emînescu ia făurit poporu-; 
Iui oglinda de aur în care a- 
cesta îşi poate vedea toată bo
găţia şi profunzimea sufletului 
său, a geniului său. De aceea 
a  exclamat:

— O popor! Cine cunoaşte 
al tău geniu şi-adâncime.

El avea toată îndreptăţirea să 
exclame aceste cuvinte, pentru 
că In numele lui a creat şi din 
sânul său s-a născut: „Dumne
zeul geniului m-a sorbit din po
por, cum soarele soarbe un nour 
de aur din marea de amar“.

Exponent spiritual al poporu
lui nostru, M. Emînescu e Co
loana Infinită ia poeziei româ
neşti!

GRAŢIAN JUCAN

Formarea identităţii în Biserica Ortodoxă*
După Dicţionarul Enciclopedic, 

identitatea ar trebui să defi
nească acele calităţi care fac ca 
o persoană, un popor sau o bi
serică să fie ea însăşi şi nu al
ta, e ceea ce defineşte cel mai 
fidel aceste realităţi. „Identita
tea" apare aici ca o realita-te 
destul de amplă, circumscrisă 
doar de „Biserica Ortodoxă". De 
aceea, îmi voi permite să re 
strâng tema şi să vorbesc de 
„identitatea ortodoxă in estul 
Europei".

Vorbind de formarea identită
ţii, mă voi adresa în primul rând 
tinerilor, apoi celor însărcinaţi 
cu formarea identităţii: educa
tori, profesori, preoţi.

1. în acelaşi timp, vreau să 
notez că identitatea religioasă 
nu poate fi separată de identi
tatea culturală, politică, socială 
sau cea economică. Toate îm
preună realizează o unitate, un 
întreg ce nu trebuie divizat, se
parat sau analizat după criterii 
artificiale.

în plus, subliniez cu tărie că 
identitatea ortodoxă se rapor
tează la realitatea creştină în
săşi, la revelaţia pe care se 
fondează şi identitatea catolică 
şi protestantă, ca şi înseşi struc
turile de bază ale cultur i euro
pene. Ţin, deci, să amintesc mai 
întâi elementele ce unesc şi ne 
definesc drept creştini; acestea 
ne pot ajuta să de. ăşim dualis
me de tipul: Est-Vest, Orient- 
Occident sau Noid-Sud. Reapare 
aici, desigur, problema atât de 
actuală a Europei, ce realizea
ză fantasma supra-statală a unei 
Et rope de sfârşit de mileniu, 
sfidând realităţile politico-reli- 
gioase, culturale şi istorice. Ca

*) Relaţiune prezentată in ca
drul primei serii de conferinţe 
organizate de „Secretariatul 
pentru Activităţi Ecumenice", 
Grupul de Parma, cu tema: „Ecu- 
menismul in faţa dialogului in- 
ter-religios: identitatea şi ac
ceptarea celuilalt“, desfăşurate 
in cadrul Mănăstirii Benedicti
ne „St. loan Evanghelistul" din 
Parma, 25 nov. 1998.

şi cum Europa ar fi lipsită de 
trecut sau istorie sau ca şi cum 
cultura europeană n-ar fi greco- 
latino-creştină. Oare Europa 
înseamnă doar Europa centrală 
şi occidentală? Care ar fi cri
teriile unei asemenea împărţiri? 
Doar cei economici, ai economiei 
do piaţă? Oare elementele cul
turale şi religioase nu mai în
seamnă nimic? E datoria Bise
ricilor Europei să-şi facă auzite 
glasurile privind identitatea pe 
continentul nostru. Dacă Euro
pa răsăriteană şi de sud-est e 
ortodoxă, nu-i mai puţin euro
peană,- dar tocmai pentru iden
titatea sa cultural-religioasă a- 
parţine Europei, chiar dacă poli
ticienii Comunităţii Europene o 
vor sau nu.

Dacă elementul definitoriu al 
Europei este exclusiv economia, 
ar trebui să vorbim doar de 
„Piaţa Europeană“; dar dacă Eu
ropa înseamnă ceva mai mult, 
atunci martirii din răsăritul Eu
ropei, care au plătit cu viaţa şi 
cu libertatea lor apartenenţa la 
Biserica Creştină, nu sunt cu ni
mic mai prejos decât mart'r'.i 
creştini din secolele al III-lea 
şi al IV-lea, când mărturiseau 
pe Hristos in faţa unui Im eriu 
păgân. Martirii de azi au mărtu
risit pe Hristos In faţa păgâ- 
nismului ateu şi materialist-co- 
munist. Acesta poate fi un Cri
teriu pentru a exclude Bisericile 
şi popoarele lor din Ceea ce 
numim Europa? Doar dacă Euro
pa nu mai are nimic creştin! 
Dar nu este aşa. Însăşi prezenţa 
mea aici este sugestivă.

Voi încerca să mă limitez la 
ceea ce înseamnă, pentru mine, 
formarea identităţii religioase in 
ortodoxie.

Trebuie să afirm principial că 
Ortodoxia înseamnă ceea ce e 
mai conform naturii umane! A- 
ceasla nu vrea să excludă alte 
realităţi confesionale: dimpo
trivă, ceea ce defineşte crezul 
ortodox aparţine unei tradiţii 
comune Bisericilor Creştine, nu
mite „Biserici-surori", tradiţia 
primului mileniu creştin, a Bise
ricii »eimpărţite.

2. Vorbind de formarea iden
tităţii ortodoxe, discursul meu 
va ii, în mod necesar, unul li
turgic, ca recheamă o prezenţă 
esenţială: aceea a lui Hristos 
în mijlocul credincioşilor Săi. 
De aceea, tânărul ce-şi formea
ză propria identitate religioasa 
întâlneşte liturgic pe Hristos, ca 
pe o realitate de nesubstituit, in 
interiorul unui act cultüral-li- 
turgic. Ca ortodox, şi deci apar
ţinând unei biserici tradiţionale, 
tânărul se raportează mereu la 
o sănătoasă şi puternică tradi
ţie, ce reprezintă experienţa Bi
sericii Creştine do-a lungul seco
lelor. Pentru un as-menea mai 
tiv, filoanele formării identită
ţii- lui sgnt familia, Biserica şi 
şcoala. Această ordine a făcut 
ca, în ţările ex-comuniste, cre
dinţa creştină să dureze şi în 
timpul celor 50 sau 70 de ani 
de opresiune bolşevică. Şi toc
mai tinerii au fost aceia care au 
dărâmat regimul politic ateu şi 
materialist.

3. Raportul sufletului tânărului 
cu lumea se construieşte în in
teriorul unui dialog — fondat 
ontologic — cu 'rea lita tea  ce îl 
înconjoară. La aceste niveluri, 
tânărul îl întâlneşte pe Hristos, 
intr-un tainic act liturgic.

Primul nivel e cel cosmic: tâ 
nărul ii întâlneşte pe Hristos 
în natură, in cosmos, în mijlo
cul creaţiei. Dcrurile liturgice 
— pâinea şi vinul — sunt sim
boluri ale creaţiei, dar şi alo 
subzistenţei vieţii umane; iar 
raportul tânărului cu creatul e 
unul liturgic: Hristos i se des
coperă şi îi vorbeşte îni!r-un 
grai tainic şi face din această 
Întâlnire a liturghie, la care su
fletul tânărului e cu adevărat 
sensibil. Intr-o întâlnire de acest 
fel, sufletul lui se racordează la 
ri! murile naturii, iar cosmosul 
se sfinţeşte în vederea liberării

(Continuare in pag. a 2-a)
Ierom.
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Braşovul bisericesc
Ne-a fost da t oa atunci când ne-am  format ca popor să devenim 

şi creştini prin Apostolul Andrei al lui Hristos, pentru ca apoi, creş
tinism ul pe acest păm ânt să fie apărat cu aceeaşi dăruire cu care 
he-am  apărat păm ântul, limba şi credinţa. Fireşte că primele lăca
şuri de cult erau ridicate în locuri sihăstrite, în modestia unor bise
ricuţe din lemn, lipsite de fastul şi arhitectura monumentelor occiden
tale, lipsite deci şi de popularitatea acestora. Conservarea ritului bi
zantin la  noi este dovada cea mai firească a unei continuităţi creştine 
pe to t parcursul primului mileniu creştin.

Braşovul îşi poate dovedi prezenţa unor lăcaşuri de cult doar din 
vremea In care se fortifica cetatea medievală, când cronicile şi m ăr
turiile istorice se fac cu orgoliul medieval al apartenenţei. Până a- 
tumci, doar m ărturii de natu ră  folclorică mai pot dovedi ceva, cum 
ar fi păstrarea în conştiinţa şcheienilor a toponimului „La bisericuce“ 
din inima muntelui de la Pietrele lui Solomon, pe care Junii Braşoveni 
îl indică încă cu mândrie, confirmând vatra dacică a satului de -altă
dată străjuită de o biserică milenară, -la mal bine de trai km sus în 
munţi, faţă de Şcheiul de azi.

Pirimul lăcaş de cult, asupra căruia istoria depune m ărturie este 
Biserica Sf. Bartolomeu, de rit catolic, devenită în veacul a l XVI-lea 
luterană, ridicată, în  vecul al XIII-lea, în stil romanic de tranziţie, 
cu ferestre în arc frânt, cu bolţi ogive, motive decorative ale -artei’ 
gotice cu concursul conducătorului ordinului cavalerilor germani 
Hertmann von Salza din Veneţia, care aduce aici meşteri de şcoală 
burgu-ndă. De-a lungul -timpului biserica a cunoscut mai m ulte -restau
rări şi chiar modificări -arhitectonice. în  1751 este înzestrată şi cu o 
orgă, înlocuită cu alta la 1923 (sistem pneumatic, 25 registre), apar
ţinând firmei Wegenstein din Germania şi în acelaşi an  se instalează 
ceasul din tu rn  dăruit de saşii din Ápold (Sibiu). Biserica se situa în 
centrul vechii aşezări a Braşovului medieval, -dezavantajat de teri
toriul mlăştinos şi deschis în faţa năvălitorilor, motiv pentru care 
burgul cu ziduri, 8 bastioane şi 4 porţi de -intrare este în tărit pe locul 
actualei cetăţi, unde se ridică pe la 1388 monumentala Biserica Nea
gră, în stil gotic, de tip hală, pe locul unei vechi biserici în sti-1 ro
manic din prima jum ătate a veacului -al X III-lea, de r it catolic, deve
nită -luterană în veacul al XVI-lea. A fost victimă -a numeroaselor 
năvăliri şi cataclisme na-turale; mai întâi prin invazia -turcilor din 1421, 
apoi incendiul din 1689, primindu-şi renumele de „Biserica Neagră“. 
Actualul a lta r zidit în sti-1 neogotic datează din anul 1866, -amvonul în 
sti-1 baroc din aceeaşi perioadă oa şi stranele din navele laterale. O 
zestre deosebită, orga, datând din 1839, una din cele mai m ari din 
Europa, având 4 000 tuburi şi 26 registre, fiind opera berlânezului 
Pucholz, precum şi colecţia de covoare din veacurile XVII—XVIII 
provenite diin Asia Mică, formează o zestre admirată de turiştii ostre 
poposesc aici, impresionaţi şi de pictura murală de ,1a 1476, „Fecioara 
cu Pruncul“, cristelniţa în bronz de la 1472, şi de alte  tablouri din 
veacul -al XV-lea, provenite de -la Feldioara. Renumele Bisericii 
Negre este complementar renumelui pe oare l-a  câştigat m arele um a
n ist de talie europeană, Johannes Honterus (1498—1594), care aduce 
tipar diin Meinz, tipărind în limbile greacă, latină şi germană nu
meroase cărţi, întemeind gimnaziul şi reformând biserica.

Biserica „Sf. Nicolae“, prima biserică românească, socotită pe bună 
dreptate catedrala -românilor din Ţara Bârsei, -se ridică în Ş-cheii 
Braşovului la sfârşitul veacului al XV-lea (1495), în urm a daniei 
domnului muntean Vlad Călugărul (1495), urm ată de cea a lu i Neagoe 
Basarab (1512—1521), Petru Cercel (1583—1585), Aron Vodă -al -Mol
dovei (1595) şi m ulţi alţi voievozi consemnaţi în protooolul-catastif 
al bisericii, unul dintre ctitori fiind şi Elisabeta Petrovna (1751), fiica 
ţarului Petru cel Mare al Rusiei. Prem ergător acesteia documentele 
confirmă în „Cutu-n“ o cruce de lemn datând din -anul 1292 (păstrată 
azi în cimitirul bisericii Sf. Treime din Cetate), ia r papa Bonifaciu 
al IX-lea, prin bula sa din 15 decembrie 1399 consemnează prezenţa 
unui lăcaş religios în Şchei, unde, de altfel slujea popa Costea înainte 
de anul 1477, când moare. Cercetări recente -au confirmat existenţa 
unui lăcaş bisericesc de lemn, prem ergător bisericii de piatră. Bise
rica de piatră primeşte în veacul al XVIII-lea a-lte trei paraclise, 
în  partea de nord, la 1733, prin strădania protopopului şi cronicarului 
Radu Tampea şi în  urma daniei domniţei Ancuţa Brâncoveanu, se 
ridică primul paraclis, având hram ul Bunei Vestiri, fiind îmbrăoat 
în pictură m urală de pictorii craioveni Hrănite Grigore, Gheorghe, 
loan şi Mihai. După 20 de ani, prin strădaniile -protopopului Eusitatie 
Grid (tatăl primului grămătic român) se construieşte paraclisul de sud, 
cu hramul înălţării Domnului, pictura aparţinând zugravilor ilocali 
loan, I-ancu, Constantin şi Irimie. în tre  anii 1939—46 -se restaurează 
pictura cu concursul maestrului Costin Petrescu, se înlocuieşte tâm 
pla bisericii (cea veche fiind dăruită bisericii din Predeluţ-Bran). 
S lujită de preoţi inimoşi, biserica deschide sub egida ei prima şcoală 
românească, sprijină pe diaconul Coresi în marea operă de editare 
a primelor cărţi de circulaţie în limbă română, patronează o bogată 
activitate spirituală, fiind posibilă formarea unei şcoli de copişti, 
scrierea primei gramatici româneşti (Dknitrie Eustatievioi — 1757), 
editarea primului -almanah-calendar (Petcu Şoanu — 1731), scrierea 
primei cronici (protopopul Vasile — 1628), organizarea primei biblio
teci, întemeierea primului gimnaziu românesc şi formarea -mai m ul
to r f-amilii de cărtu-ari: Tempea, Hóban, Grid, Corbea etc.

Oa filie a bisericii „Sf. Nicolae“, .la 1823 se ridică în piatră Pe To
cile, Biserica „Sf. Treime“, pentru a răspunde celor 4184 de suflete 
în cele 1074 de familii ale românilor din Şchei. Aici -pe la 1806 func
ţiona o capelă din lemn, refăcută la 1813 tot în lemn şi după zece 
ani în piatră, pri-n strădania preoţilor Nicolae Grid şi Voioa Pitiş. 
Pictura interioară aparţine marelui pictor paşoptist Constantin Lecca, 
fiind renovată în tre anii 1945—1946 de Iosif Vasú.

în  Cetate, la 1787 se -ridică prima biserică românească, cara poartă 
acelaşi hram, Biserica „Sf. Treime", cunoscută şi sub mumele de 
„Biserica grecească“, fiind ridicată „dosit“, fără turle, fără toa-că şi 
fără clopote, pentru „a nu deranja“ autorităţile braşovene. Pentru ob
ţinerea aprobării românilor li s-au alăturat şi grecii braşoveni (Pana- 
iotu Hagi Nica, Ghioea Eustatie, Demetrius Dima ş.a.). La scurt timp 
grecii îi alungă pe români din biserică, aceştia fiind nevoiţi -să-şi 
ridice o altă biserică în Piaţa Sfatului, Biserica „Sf. Adormire“, prin 
strădania protopopului cărtu rar Bartolomeu Baiulescu, aju tat de ne
gustorii loan Juga, loan Secăreanu, Vasile Bureţi-a ş.a. Se face mai 
întâi, -l-a 1827 o capelă dosită ca şi cea grecească, lângă oare ia fiinţă 
şi prima şcoală comercială l-a 1834 din iniţiativa lui George B-a-riţiu, 
unde funcţionează şi tipografia românească a fraţilor Boghici. Ridi
cată abia în anul 1895, după modelul bisericii ortodoxe din Viena, 
de arhitectul G. Brus, actuala biserică era lipsită de cimitir, motiv 
pentru care se cumpără un teren în Groaveri, unde la 1876 se ridică 
Biserica „Sf. Paraschiva", mai întâi ca un simplu paraclis mortuar, 
pentru ca apoi să devină biserică de mir. în  cimitirul -acestei bise
rici îşi duc odihn-a de veci cele mai mari personalităţi ale Braşovului: 
poetul Andrei Mureşianu (înmormântat mai întâi Pe Tocile), filo
logul Sextil Puşcariu, directorul Gavril Munteanu, istoricul Sterie 
Stinghe, profesorii Ion Colan şi Emil Micu ş.a.

Românii din Braşovul vechi, neavând biserică erau nevoiţi sS 
străbată drumul până în Şchei, motiv pentru oare la sfârşitul vea
cului al XVIII-lea prin eforturi impresionante, la 1783 rid-i-că Biserica 
„Sf. Adormire“ de pe actuala str. -a „Bisericii Române“, în -stil baroc, 
în formă de treflă, fiind pictată în frescă de fraţii loan, Alexandru, 
Nicolae şi Vasile Grecu din Săsăuş şi repictată în  1946 de Iosif 
Vasú.

în  Cetate, prima biserică maghiară, este consemnată pe -actuala 
stradă a Mureşenilor, Biserică „Sf. Petim şi Pavel“, consemnată la 
1694 sub jurisdicţia iezuiţilor, iar după 1776 desfiinţându-se acest 
ordin ^devine ̂ parohie diecezană, începându-se construcţia acestei 
biserici, term inate în anul 1782 în stil baroc-bogat după planurile 
arhitectului Lamanch Josef Karoly. Deţine orgă din perioada in ter
belică, frumoase vitralii, 14 tablouri în ulei din veacul trecut un bo
gat tezaur iconografic.

Tot în Cetate impresionează Biserica Franciscanilor (pe actuala 
str. Sf. loan nr. 13), monument bisericesc din veacul al XVIII-lea 
amintind de ordinul călugărilor franciscani, începută în anul 1711 
în acelaşi stil cu al bisericii Sf. Petru şi Pavel, baroc, cu mai puţine 
forme de gotic, fiind restaurată în 1923. Păstrează altarul originar, 
vechile icoane şi o orgă din 1923. Slujba se face în germană şi ma
ghiară, iar deviza este „Sărăcie şi curăţenie“.

Cu aceste biserici, Braşovul deservea în veacurile trecute necesitatea 
de cult şi credinţă a locuitorilor săi.

Prof. VASILE OLTEAN
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„Q&ţdiCând spunem noi înşine sau 
când auzim spunându-se „copii 
fără părinţi", de obicei ne gân
dim la acei copii, care nu şi-au 
cunoscut şi nu-şi cunosc părin
ţii, la copii care n-au fost cres
cuţi de părinţii lor. Când auzim 
spunându-se sau spunem noi în
şine „copii fără părinţi“, ne 
gândim ia copii abandonaţi, la 
copiii străzii, avem în vedere pe 
acei copii care nu se raportea
ză la părinţii lor, nu-i iau în 
seamă şi îi uită. Toţi aceştia 
sunt copii fără părinţi, copii 
care nu ştiu că au părinţi şi, 
prin urmare, nu se gândesc în 
nici un chip la părinţii lor. Dar 
nu numai aceştia sunt „copii 
fără părinţi". „Fără părinţi" sunt 
şi copiii care au părinţi, copii 
care chiar trăiesc in propriile 
lor f-amilii, împreună cu mama 
şi cu tata, dar care nu se adre
sează părinţilor cu îndătinatele 
cuvinte „tată“ şi „mamă“, ci le

(Urmare din pag. 1)
sale finale. Iată de ce tinerilor 
le place să disceandă în mijlo
cul naturii, iubesc excursiile: în 
cosmos se găsesc ca intr-un 
templu şi ei înşişi redobândesc 
demnităţile sacerdotală şi im
perială pe care Adam le avea 
in Rai, înainte de cădere. A 
educa pe tineri în respectul fa
ţă de natură — şi, cum se ştie, 
preocupările pentru ecologie 
provin din mediile Bisericii Or
todoxe — e un element cheie 
al formării identităţii creştine, 
element pe care uneori Occi
dentul îl ignoră.

4. Un al doilea nivel al for
mării tânărului în Ortodoxie 
e acela în faţa istoriei propriu
lui popor. Tânărul aparţine fami
liei propriei naţiuni şi se for
mează în realităţile etnice al 
căror membru este, spre a adu
ce în Biserică pe semenii săi, 
spre a sensibiliza pe ai săi că
tre valorile eterne ale creştinis
mului şi a deveni astfel preot 
al propriei limbi. Mai mult, el 
va putea înţelege contextul ecu
menic în care trăieşte şi va 
găsi punţile de legătură spre a 
racorda propria cultură la para- 
meitri valorici mondiali, fără 
să-i smintească cu nimic identi
tatea. Valorile create de per
soana singulară sunt un aport 
la patrimoniul naţional, dar, în 
acelaşi timp, şi la patrimoniul 
întregii umanităţi. E vorba aici 
de a forma o personalitate ma
tură, în stare să dialogheze cu 
alte culturi şi cu alte mentali
tăţi, in deplinul respect al ce
luilalt, şi să exprime, intr-un 
limbaj accesibil, propriile senti
mente şi gânduri. Astfel, va pu
tea pretinde, din partea celor
lalţi, respectul şi aprecierea.

Unele popoare ale Europei 
Orientale, aparţinând mediului 
ortodox, au suferit, timp de zeci 
de ani, de foame duhovnicească 
şi au îndurat torturi fizice şi 
psihice. Acestea au nevoie să-şi 
reconstituiască propria persona
litate, propria demnitate uma
nă. Tinerii vor li educaţi să 
conştientizeze că propria cul
tură şi spiritualitate, ce poartă 
o profundă amprentă ortodoxă, 
exprimă fidel identitatea lor 
cuitural-religioasă, iar diversi
tatea — in faţa Occidentului — 
nu implică prin nimic inferiori
tate.

Va trebui să surprindem toate 
aceste aspecte, căci tendinţele 
sunt multiple. Snobismul şi mi
metismul sunt ispite ale multora, 
fie în Răsărit, fie în Apus. Mai 
mult, vedem cum, de mai mulţi 
ani, estul Europei e însângerat 
de tensiuni şi războaie de na
tură naţionalistă şi confesională. 
Aici, roiul Bisericilor e foarte 
mare.

E bine şă înţelegem, în acelaşi 
timp, că sistemul autocefal şi 
pretenţia de „Biserică naţiona
lă", prezente în ţările majoritar 
ortodoxe, nu au nimic de-a face 
cu naţionalismul exclusivist. De 
fapt, întreaga Ortodoxie a con
damnat etnofiletismul, adică na
ţionalismul şi rasismul, ca ere
zii, la un sinod din Constanti- 
nopol, în 1872. Iar patriarh.i Bi
sericilor Ortodoxe, întâlni^ la 
Patmos, în 1992, au dec.arat ex
pres: „Condamnăm once fel
de fanatism naţionalist care poa
te conduce la sciziune şi ură 
între persoane, la fa sificarea 
sau distrugerea caracteristicilor 
culturale şi religioase a.e altor 
popoare sau la încălcarea drep
turilor sacre ale libertăţii şi 
demnităţii persoanei umane 
sau minorităţilor de pretutindeni".

A forma identitatea înseamnă a 
educa in respectul şi deschide
rea către celălalt şi a resp.nge 
hotărât orice atentat la demni
tatea şi la identitatea cuiva.

5. Dealtfel, am ajuns la al 
treilea nivel al ioitnării tânăru
lui, cel al intimiiă ţii persoanei. 
Tânărul îl întâlneşte pe Hristos 
in t.mplul intim al fiinţei sale 
şi, ca într-un d ns mist c, ofi
ciază tainica liturghie interioa
ră. Tânărul se vede pe sine în
suşi in faţa lui Hristos, iar Ei

spun părinţilor pe nume, pentru 
că aşa i-au învăţat părinţii să le 
spună. în această situaţie, copiii 
n-au tată şi mamă, ci îi au pe 
cei al căror nume îl rostesc, şi 
care, pentru ei, nu sunt tata 
şi mama, ci sunt „nume de oa
meni", asemenea cu oricare nu
me la fel cu cel al părinţilor lor. 
Aceasta este o situaţie pe care 
o întâlnim de o vreme încoace, 
tot mai frecvent, mai ales în 
familiile de la oraş şi în chip 
deosebit in familii de intelec
tuali.

In aceasită privinţă, îmi amin
tesc de o întâmplare semnifica
tivă, care a avut loc înainte cu 
vreo zece ani. Mă găseam în fa
ţa stăreţiei de odinioară, la mă
năstirea noastră, într-o zi fru
moasă de vară, după amiază.

Formarea identităţii
îi descoperă voia şi planul Său 
cu el. Aici se consumă o mare 
responsabilitate a părinţilor, a 
duhovnicilor şi a profesorilor, 
aceea de a ajuta pe tânăr să 
identifice ecourile glasului di
vin în interiorul său. Doar ur
mând propria vocaţie, persoana 
rămâne ea Însăşi, poate ajunge 
la realizarea propriei persona
lităţi şi deci a identităţii, şi 
propria viaţă devine o „cântare 
a cântărilor“ inchinală Dom
nului. Aici se articulează per
fect şi slujirea aproapelui.

6. Am ajuns astfel la al pa
trulea nivel al formării identită
ţii, cel al tradiţiei ca act de 
cultură absolut liber şl respon
sabil. Alegerea propriei vocaţii 
e expresia libertăţii, dar o dată 
deliberată, devine revendicati
vă. Libertatea Duhului Sfânt 
şi responsabilitatea multiplă se 
întâlnesc întru realizarea unei 
misterioase simfonii existenţia
le. Fără o formaţie corespunză
toare, tânărul creştin poate re
simţi dureros această întâlnire. 
Spre deosebire de mentalitatea 
occidentală, in Ortodoxie nu 
există atâtea reguli; juridismul 
occidental Ü înspăimântă pe tâ
nărul ortodox. Un exemplu înitre 
atâtea altele este monahismul. 
In Răsărit, monahismul e uni
tar, fără ordine sau congregaţii 
şi, deci, fără regulile corespun
zătoare. Ceea ce nu vrea să în
semne că monahismul răsăritean 
e fără reguli! Dacă întrebi pe un 
tânăr frate dacă a auzit de re
gulile monahale ale Sfânului 
Vasile cel Mare sau ale Sfântu
lui Teodor Studitul, aproape si
gur îţi va răspunde că nu. Da
că începi să i le citeşti, îţi va 
răspunde că le cunoştea, dar că 
nu ştia că se numeau aşa. Iar 
aceasta, pentru că întreaga ex
perienţă a vieţii monahale a 
deprins-o de la bătrânul sau pă
rintele său duhovnicesc. Aceasta 
e tradiţia, ca aat de cultură, ce 
ocupă locul cel mai important, 
de nesubstituit, în formarea 
identităţii ortoloxe. Aşadar, e 
evident că învăţarea e diferen
ţiată, personalizată şi progresi
vă. în Pateric, întâlnim atâtea 
exemple de bătrâni, oare au dat 
răspunsuri diverse sau de-a 
dreptul opuse, la aceeaşi între
bare, pusă de ucenici diferiţi. 
Pe calea tradiţiei se transmit 
valori antice, filtrate însă de ex
perienţa bătrânului. Mai mult, 
libertatea tradiţiei oferă spaţiu 
suficient înnoirii, în funcţie de 
contextele istorice şi culturale.

7. Legat strâns de trecut, 
trăind din plin prezentul, tâ
nărul ortodox se orientează că
tre viitor. El e chemat să iden
tifice semnele timpului şi urme
le paşilor Domnului în istorie şi 
societate şi să contribuie la 
conducerea lumii la plinătatea 
împărăţiei lui Dumnezeu. Ţine 
de vocaţia omului să fie nu doar 
preot al cosmosului şi al isto
riei, ci şi profet al timpului său. 
E vorba de unul din darurile 
Duhului Sîânt, primite in mo
mentul botezului. A distinge în
tre bine şi rău e vocaţia isto
rică a creştinului, ceea ce îl 
descoperă m identitatea sa de 
cetăţean al lum.i ce va să vină.

8. Un alt aspect ce se referă 
la formarea identităţii creştine, 
în general, şi ortodoxe, în par
ticular, e dimensiunea morală. 
Creştinul este educat iniru cas
titate; prin castitate înţelegem 
nu doar latura senzuală, ci mai 
ales înirânarea, ca experienţă a 
vieţii în Hristos.

9. De aici izvorăşte un alt ni
vel ce ne interesează: slujirea 
socială a celor in nevoie. în
tr-o viziune profund liturgică 
— singura în stare să funda
menteze serios activitatea cari- 
tativă a Bisericii —, creş inul 
ortodox învaţă să identifice pe 
Hristos in orice persoană ce are 
nevoie de ajutorul său. Hristos e 
pr z ;n t ..creatural şi haiic real in 
orice persoană umană, ind.leront 
de naţionalitate sau religie, de cu-

Era acolo şi Părintele Serafim, 
— Dumnezeu să-l odihnească, — 
şi lângă noi, pe bancă, s-a aşe
zat un tată tânăr, cu propriul 
său copil. Dar copilul nu-i spu
nea tatălui său „tată“, ci îi spunea 
pe nume, „Nelu". De pildă: „Nelu, 
vezi pasărea aceea?“ „Uite, Nelu, 
că mai vine un copil!“ „Nelu, aşa-i 
că-i frumos aici in grădină?" Şi 
aşa, „Nelu" şi iar „Nelu“. Şi 
toate începeau cu „Nelu“. Şi nu
mele „Nelu" era întrebuinţat în 
loc de cuvântul „tată". Părintele 
Serafim nu s-a prins de situa
ţie; nu şi-a dat seama de ea, 
pentru că el, la vârsta lui de 
peste şaptezeci de ani, n-a în
tâlnit aşa ceva în copilărie şi 
nici de-a lungul vieţii. Părintele 
Serafim nu-şi putea închipui că 
un copil cam de cinci-şase ani,

loarea pielii sau stare socială. 
Ghipul lui Hristos are priorita
te în faţa oricărui alt criteriu.

10. Această propunere de via
ţă nu-i uşoară, mai ales într-o 
lume organizată pe structuri 
economico-iinanciare şi consu- 
miste, egoistă şi secularizată, ce 
seamănă nu atât cu o „piaţă co
mună“, cât mai ales cu un câmp 
de război rece, unde, din pă
cate, protagoniştii sunt oame
nii şi popoarele ce se declară 
creştine.

Iată de ce e nevoie, să for
măm persoane de rugăciune! In 
rugăciune, întâlnim pe Hristos 
personal. El descoperă în noi şi 
manifestă umanitatea Sa îndum
nezeită, la care ne invită să par
ticipăm. De fapt, e foarte ade
vărat că societăţilor de azi le 
lipsesc tocmai persoanele de 
rugăciune. Muncitori sau oameni 
de ştiinţă sunt peste itot. Intr-un 
fel sau altul, toţi muncim, în 
funcţie de competenţele noastre. 
Dar cea mai dificilă lucrare as
tăzi este rugăciunea, rugăciunea 
adevărată sau curată.

11. Nu putem încheia înainte
de a aminti elementul transfi
gurator, ca ultim nivel, sublim, 
al întâlnirii dintre om şi Dum
nezeu: Dumnezeiasca Euharis
tie. Către o astfel de realitate, 
persoana umană trebuie educa
tă cu multă atenţie. De fapt, la 
acest nivel se împlinesc toate 
celelalte şi în Hristos-euharistic 
se dooândeşte adevărata şi pro
pria identitate, pe care toţi tre
buie să o dobândim. In chip 
euharistie, Hristos ni se desco
peră ca înitr-o neîncetată teofa- 
nie, dar şi operează în noi o 
misterioasă teoianie: omul de
vine el însuşi doar in Hristos, 
în umanitatea Lui înviată şi 
trans.igurată. Spre o asemenea 
profundă realitate, creştinul va 
trebui să se fo.meze cu multă 
atenţie. In Ortodoxie, pregătirea 
peniiru o astfel de întâlnire e 
esenţială: căci şi Hristos lucrea
ză in om o transformare esen
ţială. Omul devine un teoîor sau 
hristofor: aceiasta este adevărata 
sa identitate.

în acest context, „celălalt", 
cel „altfel", devine un „alter 
ego", căci este un „alter Cris- 
tus“. In Hristos euharistie se 
află adevăratul fundament al 
amiciţiei dintre persoane. Sim
patia (sympatheia) e o „împreu
nă pătimire“: căci e un Hristos 
ce pătimeşte împreună cu noi 
toarte întâmplările noastre şi ne 
invită la o împreună-participare 
la evenimentele semenilor noş
tri. Acesta este adevăratul fun
dament — duhovnicesc şi euha
ristie — al primirii aproapelui.

ar putea să-i spună tatălui său 
pe nume, de aceea, cu naivita
tea care îl caracteriza, a între
bat, cu nevinovăţie: „Are acasă 
un frate Nelu?" Evident, nu era 
nimic ascuns în această între
bare, nu era în ea vreo vicle
nie, — penitru că Părintele Se
rafim era un om sincer şi curat 
la suflet — ci era pur şi sim
plu, o întrebare firească, pusă 
de un om, oare n-ar fi putut 
să-şi închipuie vreodată, că un 
copil îi spune tatălui său pe 
nume, in loc să-i spună tată. 
Nu-mi mai amintesc răspunsul 
pe care l-a dat Nelu, la întreba
rea Părintelui Serafim, dar mi 
s-a aninat de minte întrebarea, 
iar aceasta, pentru cealaltă vre
me a vieţii sale.

La cele de mai sus, mai a- 
daug încă o situaţie semnifica
tivă, de data aceasta, în legă
tură cu mine însumi. A trecut 
pe la mine fiica unor cunoscuţi 
ai mei, cărora ea şi fraţii ei nu 
le spunea „tată“ şi „mamă", ci 
respectiv, „Mircea“ şi „Liliana“. 
Cum se întâmplă de obicei, am 
întrebat-o: „Ce fac părinţii tăi?“ 
Dar m-am corectat îndată şi am 
zis: „Stai puţin, că de fapt tu 
nu ai părinţi! Ce fac Mircea şi 
Liliana?"

Mai sunt şi alti copii fără pă
rinţi, pe care îi întâlnim frec
vent, în vremea noastră, iar a- 
ceştia sunt acei gineri şi acele 
nurori, care nu le spun socri
lor „tată“ şi „mamă", ci sau 
evită să le spună în vreun fel 
sau le spun altfel decât „tată" 
şi „mamă . Ori, tradiţia noastră 
creştinească şi românească este 
ca socrilor să li se spună „tată“ 
şi „mamă", aşa cum li se spune 
părinţilor proprii, că tot pă
rinţi sunt, de vreme ce, după 
cuvântul Scripturii, prin căsăto
rie, cei doi soţi formează un 
singur trun, aşa încât, fiecare 
dintre cei doi, mai primeşte doi 
părinţi.

Mă întreb, cum ar fi trebuit 
să formuleze Dumnezeu porunca 
a cinceia din Decalog „cinsteşti 
pe tatăl tău şi pe mama ta“, da
că părinţilor le-am spune pe nu
me şi nu „tată“ şi „mamă"?

„Copii fără părinţi“ mai surrt 
şi acei copii care nu ţin seamă 
de părinţii lor, când se căsăto
resc fără binecuvântarea părin
ţilor şi chiar împotriva voii pă
rinţilor, punându-i în faţa faptu
lui împlinit. Bineînţeles că şi 
aceştia greşesc, întocmai cum 
greşesc cei care le spun părin
ţilor pe nume. Căci şi unii ca 
aceştia sunt ca şi cum n-ar avea 
părinţi şi sunt „copii fără pă
rinţi“.

Mă gândesc câteodată, oe 
mare distanţă este între „copii 
fără părinţi", oricum s-ar înţe
lege aceasta, şi între copiii care 
îşi cinstesc părinţii, îi iubesc şi 
caută să-i mulţumească. In pri
vinţa aceasta, gândul mi se o- 
preşte la o împrejurare, care 
m-a impresionat plăcut şi mi-a 
dat de gândit. Un doctor, din 
părţile noastre, cu care mă Înţe
leg foarte bine şi care mă cin
steşte, zic eu, mai presus de tre
buinţă, — mi se adresa de fie
care dată, spunându-mi: „Domnu 
Părinte Teofil“. I-am spus prie
teneşte că nu-i potrivită această 
combinaţie între „domn" şi „pă
rinte", că aşa cum nu-i spui ta
tălui tău „Domnule Tată“, tot 
aşa n-ai de ce să-i spui unui 
preot, pe care ii numeşti „Pă
rinte“, „Domnule părinte". Nu 
l-am învins şi nu l-am convins. 
Şi pentru că mă obosea cu acest

(Continuare in pag. a 4-a) 
Arhimandritul TEOFIL PÀR.AIAN

Mănăstirea Brâncoveanu
Sâmbăta de Sus

I~ăT5Ţ5T^r5Ţ5nioŢ ^  \ o f a ţ ă

LA MULŢI ANI 1999!
(Urmare din pag. 1)

Să ne străduim în anul în care am in tra t să fim mai buni, mai 
drepţi, mai rugători, mai iertători şi mai săritori în ajutorul aproa
pelui nostru, inmulţindu-ne talanţii şi împlinind porunca desăvâr
şirii dată nouă de M ântuitorul Iisus Hristos: „Fiţi desăvârşiţi pre
cum şi Tatai vostru Cel din ceruri desăvârşit este“ (Matei 5, 48). pre
cum şi marea poruncă a iubirii: „Să iubeşti pe Domnul Dumnezeul 
Tau din toata inima ta şi din tot sufletul tău şi din toată puterea 
ta şi din tot cugetul tău, iar pe aproapele tău ca pe tine însuţi“ (Luca 
10, 27).

Acum la început de an, ne urăm  tu turor „An Nou fericit“, dar ne 
gândim vreodată că de cele mai multe ori rămâne doar urarea atâta 
timp cât noi nu ne înnoim în bine, rămânem în vechile noastre patimi 
şi pacate şi nu devenim „frăm ântătură nouă“. Dacă vrem ca anul s* 
lie fericit, trebuie să devenim şi noi oameni noi, urmând îndemnul 
Sf. Ap. Pavel Care zice: „Să vă dezbrăcaţi, faţă de vieţuirea voastră 
de dinainte, de omul cel vechi care se strică prin poftele amăgitoare, 
şi să vă înnoiţi in duhul cugetului vostru, imbracăndu-va in omul cei 
nou, care este făcut după chipul lui Dumnezeu in dreptatea şi in 
sfinţenia adevărului“ (Efescni 4, 22—24).

Am intrat cu ajutorul lui Dumnezeu în Noul An 1999. în  pragul lui 
să ne rugam lui Dumnezeu să binecuvinteze lumea, Biserica Sa cea 
Sfântă şi pe tot poporul Său cu pace, cu sănătate şi cu mântuire, să 
daruiasca fiecăruia dintre noi sănătate şi buna sporire, să ne întă
rească cu ajutorul Său în lucrarea de m ântuire iar noi „cu nişte 
înţelepţi răscumpărănd vremea“ (Efes. 5, 15—1G) să lucram îh aşa 
fel încât noul an pe care îl începem să fie intr-adevăr un An Nou 
fericit şi pentru noi şi pentru semenii noştri.

LA MULŢI ANI!
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Avram láncú a fost ortodox, nu greco-catolicSFÂNTUL ARrUDIACON STEFAN
Necuprinsă taină s-a văzut a fi săvârşită în 

Vitleem: Cel nevăzut se vede, Cel fără de trup 
se întrupează, Cuvântul se afirmă, Cel ce era, se 
face ce nu a fost. Minune preaslăvită s-a arătat, 
.că Mântuitorul a venit în peşteră, să se nască cu 
trupul din Fecioară, pentru noi. Fecioara a născut 
în peşteră cocon tânăr, pe Ziditorul firii. Ieslea a 
închipuit scaunul ceresc, dobitoacele au însemnat 
starea înainte a Heruvimilor, păstorii s-au minu
nat, magii I s-au închinat, ca unui mare împărat 
daruri scumpe aducând, îngerii cu păstorii au cân
tat, grăind: Slavă întru cei de sus lui Dumnezeu, 
pe pământ pace şi intre oameni bună învoire (la 
Hvalitele sf. Ştefan).

La praznicul Naşterii lui Hristos, ca o stea lu
minoasă, a strălucit întâiul între cei şapte diaconi, 
Ştefan, vorbind din Scripturi şi adeverind că Iisus, 
cel născut din Fecioară, este Fiul lui Dumnezeu 
şi Dumnezeu, ruşinând astfel păgâneasca răutate 
(din Icos).

După pogorârea Duhului Sfânt, prin predica 
apostolilor, Domnul a sporit zilnic obştea celor ce 
se mântuiau. Cei ce credeau erau laolaltă şi aveau 
toate de obşte; un suflet era în mulţimea celor ce 
credeau. Îşi vindeau moşiile şi averile şi împărţiau 
tuturor, după cum avea nevoie fiecare (Fapte 2, 
44—47; 4, 32). In Ierusalim s-a organizat prima 
astfel de comunitate a celor ce au crezut în Iisus. 
Şi-au exprimat credinţa, au ascultat predica apos
tolilor, au preamărit pe Dumnezeu, prin psalmi 
şi cântări, participând la celebrarea Cinei euha- 
ristice, care era unită cu agapa (=  ospăţ al dra
gostei), la care cei avuţi ofereau şi celor săraci. 
S-a întâmplat însă ca la împărţirea milosteniei, 
unele văduve şi unii orfani să fi fost omişi, apos
tolii fiind reţinuţi de misiunea predicării Evanghe
liei. S-a ajuns astfel la alegerea a şapte bărbaţi 
plini de credinţă, diaconi (=  servitori) ajutători 
ai apostolilor. Rugându-se apostolii pentru ei şi 
punând mâinile peste ei, aceştia s-au învrednicit 
nu numai de serviciul la agape; diaconii au parti
cipat şi la lucrările oficiului apostolic, la cele
brarea Cinei euharistice, unii au predicat şi bo
tezat.

Pe la anii 35—37, întâiul Intre cei şapte dia
coni, arhidiaconul Ştefan, plin de dar şi de pu
tere, s-a distins prin mare zel de a predica, a fă
cut minuni şi semne mari în popor (Popovici E., 
Istoria bisericească universală, voi. I, trad, de A. 
Mironescu, ed. a Il-a, Cernăuţi, 1925, p. 151—153). 
Saducheii şl fariseii pricindu-se cu el, faţă de du
hul şi înţelepciunea cu care vorbea Ştefan, n-au 
putut să se măsoare cu el. L-au învinuit pentru 
cuvinte de hulă împotriva locului sfânt, împo
triva legii lui Moise şi a lui Dumnezeu. întărâtaţi 
împotriva lui, l-au luat pe sus şi l-au dus la sine- 
driu, spre a fi judecat. Acolo, cei prezenţi la ju
decată, au văzut faţa lui Ştefan luminoasă ca faţa 
unui înger. Cuvioasa dragoste îi luminează pe 
unii şi îi umple de bucurie, după cum a grăit 
psalmistul: Inima mea a nădăjduit în Domnul; El 
m-a ajutat şi mi-a înflorit trupul (Psalm 17, 10).
Bucurându-se inima, înfloreşte şi faţa. Când omul 
se îmbină oarecum cu dragostea lui Dumnezeu, 
atunci strălucirea se arată şi în afară de trup, ca 
Sntr-o oglindă, cum i s-a întâmplat lui Moise când 
s-a învrednicit a-1 vedea pe Dumnezeu. Cel ce 
prin iubire a ajuns la ©ceastă ultimă treaptă a 
scării, asemănător s-a făcut îngerilor, uitându-şi 
chiar şi de îndatorirea de a-şi alimenta trupul. 
Sufletul, împuns de suliţa dragostei dumnezeieşti, 
se doreşte şi se sfârşeşte în Domnul, cu focul dra
gostei neţărmurite (loan Scărarul, Scara- raiului, 
ed. a Il-a, trad, de mitropol tul Nicolae Cornea- 
nu, Timişoara, 1997, p. 518—519).

Iudeii, cărturari, farisei şi saduchei, nu cre
deau că Iisus ar fi Fiul lui Dumnezeu sau măcar 
ún prooroc; mai degrabă credeau că ar fi un în
şelător. Stând la loc înalt şi venind în sprijinul 
apostolilor, arhidiaconul Ştefan a binevestit şi 
le-a dovedit că Iisus Hristos este Fiul lui Dumne
zeu. El a plecat cerurile şi s-a pogorât spre a 
mântui omenirea de păcat, născându-se din Prea
curata Fecioară, aleasă mai înainte de întemeie
rea lumii. El este cel prezis de Moise (Deut. 18, 
15): „Prooroc ca mine vă va ridica, din fraţii 
voştri, Domnul Dumnezeul nostru; de el să ascul
taţi“ (Fapte 7, 37). Regele prooroc şi psalmist 
David şi-a dorit să dobândească locaş statornic 
pentru slava lui Dumnezeu. Solomon, fiul său însă 
s-a învrednicit a fi ctitorul templului sfânt. Şte
fan le-a precizat că „(Domnul Dumnezeu) nu lo
cuieşte în clădiri zidite de mână omenească“ 
(Fapte 7, 48). „Cerul îmi este mie scaun şi pă
mântul aşternut picioarelor mele — zice evanghe
listul V.I. — deci ce fel de casă îmi veţi zidi

voi şi ce loc de odihnă pentru mine? Toate aces
tea mâna mea le-a făcut şi ale mele su n t. . .  Spre 
unii ca aceştia îmi îndrept privirea, spre cei 
smeriţi, cu duhul um ilit. . . “ (Isaia 66, 1—2). „Voi 
cei tari la cerbice, pururea staţi împotriva Du
hului Sfânt, precum părinţii voştri, aşa şi voi! 
Pe care dintre prooroci nu l-au prigonit părinţii 
voştri? Omorât-au pe cei ce au vestit sosirea Ce
lui drept, ai cărui vânzători şi ucigaşi v-aţi fă
cut voi acum" (Fapte 7, 51—52).

Ca un ostaş al lui Hristos, îmbrăcat fiind cu 
puterea cea nebiruită, Ştefan, pentru lege oştin- 
du-se împotriva ucigătorilor Domnului, a arătat 
şi a biruit tot eresul cel hulitor al călcătorilor de 
lege. Ca un propovăduitor al vieţii celei tainice 
şi dumnezeieşti, mai presus de toate cele de aici 
de pe pământ, a pus adevărul cel de biruinţă pur
tător. Cu râvna dragostei lui Hristos aprinzându- 
se şi spre luptă dezbrăcându-se, plin de credinţă 
şi de dumnezeiescul duh, Ştefan a adeverit tu
turor propovăduirea apostolilor pescari, cea de
Dumnezeu rânduită. Izvorul duhului în inimă tai
nic câştigându-şi, Ştefan a mustrat semeţia iudei
lor necredincioşi şi le-a arătiat lor pe Fiul lui
Dumnezeu, cel ce a odrăslit din sămânţa lui Da
vid (Catavasii la ziua sf. Ştefan). Cuvânt de înţe
lepciune, cuvânt de dogmă, cuvânt de ştiinţă, cu
vânt de învăţătură a bunei credinţe i-a dăruit 
Dumnezeu Cuvântul lui Ştefan. Ca urmare, cei
fărădelege iau scrâşnit din dinţi, spre ucidere, asu
pra lui Ştefan. Cât de mare a fost îndrăzneala 
dumnezeieştii râvne a lui Ştefan, că până la sân
ge s-a oştit vitejeşte împotriva ucigătorilor de 
Dumnezeu!

Hristos, Cel ce din Fecioară a strălucit, l-a lu
minat cu lumina sa pe Ştefan, care a răsărit ca
un luceafăr al împărăţiei sale. Plin de Duh Sfânt 
fiind, Ştefan căutând la cer, l-a văzut pe Cel ce 
a venit din Maica Preacurată, care n-a ştiut de 
bărbat. Lna văzut în ceruri, întru dumnezeirea şi 
slava cea neschimbată, stând de-a dreapta Tată
lui. Cei ce au ascultat cele grăite de Ştefan, n-au 
avut parte de privirea în lumina strălucitoare a 
cerurilor, cu preamărire ce i s-a deschis lui Şte
fan. Iată deci motivarea iritării peste măsură a 
necredincioşilor, la cele exclamate de Ştefan: 
„Văd cerurile deschise şi pe Fiul omului stând 
de-a dreapta lui Dumnezeu!“ (Fapte 7, 56). Astu- 
pându-şi urechile, cei de faţă, ca la o comandă, 
s-au năpustit asupra lui Ştefan şi ca nişte fiare 
răpindu-1, l-au scos afară din cetate şi l-au bă
tut cu pietre. Cu câtă credinţă şi cu ce putere 
sufletească se ruga atunci Ştefan, implorându-1 pe 
Hristos Dumnezeu să primească duhul său, ca o 
jertfă binemirositoare (Catavasii)!

Ca nişte trepte şi scări la cereasca suire, i s-au 
făcut lui Ştefan zvârliturile de pietre, prin care 
suindu-se, a văzut pe Domnul stând de-a dreapta 
Tatălui şi ţinându-i cunună. Cu pietre fiind îm
proşcat, Ştefan — urmând exemplul Mântuitoru
lui — s-a rugat pentru iertarea celor ce îl uci
deau, zicând: „Doamne nu le ţine în seamă pă
catul acesta!“ (Fapte 7, 60) şi grăind acmtea, a 

•adormit în Domnul, cu somnul cel dulce al muce
niciei. Prin virtutea dragostei, Ştefan s-a lepădat 
de orice gând potrivnic faţă de semenii săi, căci 
— după cuvântul sf. ap. Pavel (I Cor. 13, 4—7) — 
„dragostea nu ştie de pizmă, nu se aprinde de 
mânie, nu pune la socoteală răul. Toate le suferă 
. . .  toate le rabdă“ (loan Scărarul, op. cit., p. 517).

Oameni evlavioşi au luat sfintele moaşte ale 
arhidiaconului Ştefan, întâiul mucenic şi martir 
(protomartir) al Bisericii lui Hristos şi punându-le 
în sicriu de piersic, le-au aşezat în latura bise
ricii. Văzând şi auzind cele întâmplate, Gamaliel, 
învăţătorul legii, care le-a luat apărarea aposto
lilor, a crezut în Iisus şi s-a botezat, împreună 
cu fiul său Avelvus. Soborul sf. Ştefan s-a ser
bat la biserica sa mucenicească, aproape de locul 
numit Constantiana (din Sinaxar).

în ziua de 27 decembrie, Biserica dreptmăritoa- 
re serbează cinstita pomenire a sf. arhidiacon 
Ştefan, podoaba pătimitorilor, lauda credincioşilor 
şi mărirea drepţilor. Cu grăire de bine a răsplătit 
el ucigaşilor săi, cel ce este începutul şi vred
nicia mucenicilor lui Hristos. Ieri am preamărit 
pe Stăpânul şi împăratul nostru care cu trup s-a 
născut şi la noi a venit. Astăzi, sluga Stăpânului 
cu pietre a fost ucis şi cu duhul său din trup a 
ieşit. Astăzi, Biserica îl fericeşte pe sf. arhidia
con Ştefan, pentru devotamentul cu care a pro
povăduit învăţătura creştină şi pentru prinosul 
de jertfă adus, ca mărturisitor al dumnezeirii lui 
Hristos.

Prof. PETRU DUMITREASÄ

Numele mal presus de orice nume
(Urmare din pag. I)

în pofida acestei realităţi, în 
Sf. Scriptură cât şi-n practica 
vieţii religioase, Dumnezeu este 
desemnat printr-o multitudine 
de nume: Atotputernicul, Cel 
Prea-Nalt, Domnul, etc., însă 
toate acestea se dovedesc final
mente a nu fi altceva decât 
nume pe care noi I le atribuim 
şi prin care încercăm să-L de
finim, să-L conceptualizăm, tre- 
cându-L prin filtrul raţiunii şi 
sensibilităţii noastre, ele rămâ
nând însă doar simple reflexe 
ale fiinţei divine, umbre palide 
reverberând spre noi şi care re
dau doar foarte puţin din infini
tatea Sa, Dumnezeu fiind toate 
acestea la -un loc şi ceva din 
fiecare, dar în acelaşi timp în
tru totul străin şi m i presus 
de toate „El având toate numele, 
şi cum îl vom putea numi, pe 
Cel pe care nimeni nu-L poate 
numi" (Sf. Grigore de Nazians).

între numele unei persoane şi 
sufletul său există o identitate 
pentru că persoana, in întregi
mea ei, se cuprinde în nume. 
Numele nu ne exprimă doar pe 
noi, ci Dumnezeu însuşi se ex

primă prin numele Său, iar a- 
cest nume ne-ar fi rămas pentru 
veşnicie necunoscut, dacă nu ni 
l-ar fi descoperit Dumnezeu 
insuşi.

Prin numele Iisus „aşa cum a 
fost numit de înger mai înainte 
de a Se fi zămislit El în pânte
ce", Dumnezeu i S-a descoperit 
omului, i S-a identificat, făcând 
posibilă prin aceasta, comunica
rea noastră cu El. Abia prin 
acest nume putem afirma că îl 
cunoaştem pe Dumnezeu şi că 
putem comunica cu El, pentru 
că Cel ce poartă acest nume este 
El însuşi o Persoană, iar atunci 
când ii rostim numele afirmăm 
că în El „locuieşte trupeşte toa
tă deplinătatea dumnezeirii“ 
(Col. 2, 9).

In- Iisus s-au împlinit toate 
proorociile V.T.: „Despre aceas
ta mărturisesc toţi proorocii, că 
tot cel ce crede întru El, prin 
numele Lui va ţ rimi iertarea 
păcatelor“ (FA 10, 43), El fiind 
Cel aşteptat de cei din vechi
me, Fiul lui Dumnezeu întrupat, 
numele Lui cupri.-zâr«d în sine 
tot ceea ce cunoaştem despre 
Dumnezeu, toată esenţa credinţei

noastre. „Şi îmtru nimeni altul 
nu este mântuire, căci tot cel 
ce crede întru El, prin numele 
Lui va primi mântuirea“ 
(FA. 4, 12).

Atunci când rostim numele lui 
Iisus, nu doar îl exprimăm pe 
Dumnezeu, ci şi intrăm în re
laţie cu El, impărtăşindu-ne din 
puterea care izvoreşte din nu
mele Său, devenind noi înşine 
purtători ai acestei puteri sacra
mentale.

Aşa cum apostolii vor fi tri
mişi la propovăduire, şi să bo
teze „în numele Tatălui, şi al 
Fiului, şi al Sfântului D uh ..."  
(Mt. 28, 19), şi în baza acestui 
mandat vor putea săvârşi mi
nuni — „în n u m le  lui Iisus 
Nazarineanul, ridică-te şi um
blă!" (FA 3, 6), îi va porunci 
Petru olomilui —, la fel şi noi 
suntem chemaţi să ne pe recem 
viaţa şi să ne mântuim suflete
le în ngmele lui Iisus, „nume 
care-i mai presus de orice nu
me, pentru ca ntrü numele lui 
Iisus tot genunchiul să se ple
ce . . .  şi să mărturisească toată 
limba că Domn este iisus Hristos 
Intru slava lui Dumnezeu Ta- 

. tăi* (Fiiip. ,2, 9—11).

în faţa bisericii ortodoxe din 
Ţebea, lânaă gorunul lui Horia, 
era înmormântat la 13 septem
brie 1872 „Craiul Munţilor“, 
Avram Iancu.

Dimensionat într-o istorie de 
un dramatism maxim, Avram 
Iâncu a fost cu adevărat băr
batul providenţial pentru „acei 
ani epocali" (G. Bariţiu); a fost 
„eroul Munţilor Apuseni, mar
tirul libertăţii“ (Teîegr. Român, 
1872); „eroul românilor“ (Proto
colul morţilor, Vidra); „mândria 
ardelenilor şi martirul habsbur- 
gilor" (L. Rebroanu); luptător 
drept căruia „omorul celor fără 
apărare şi pustiirile vandale 
nu-i murdăresc numele" (Réthi 
Lajos); erou şi martir investit 
„cu o excepţională valoare mo
rală“ (O. Goga).

Aşa fiind, neamul nostru în
treg „se regăseşte în el, se re
cunoaşte în el, îl revendică şi 
îl venerează" ca pe unul din 
marile lui „simboluri istorice" 
(N. Crainic).

Soborul prohodirii a fost al
cătuit din peste 30 de preoţi, 
„pontificante" (adică cel ce a 
condus slujba, prolos) fiind Ni
colae I. Mihălţianu, protopopul 
ortodox al Zarandului şi direc
tor al gimnaziului ortodox din 
Brad. Tot el ia rostit predica fu
nerară. „Stăm astăzi“ — zicea 
el — „la sicriul unui bărbat 
scump al naţiunii noastre" care 
„când era în zenit, atâta lumină 
a vărsat în sânul naţiunii, atâta 
putere de viaţă a deşteptat in 
inima ei, încât numai acela poa
te crede care a văzut cu ochii 
săi proprii acele evenimente 
etern memorabile" (La Dr. Gr. 
Ploeşteanu, Eroul martir Avram 
Iancu, Mărturii din arhive 
străine, in rev. Vatra, Tg. Mureş, 
nr. 10/1982, p. 3).

Circa zece mii de oameni 
l-au condus pe ultimul drum, 
arătând prin masiva lor partici
pare că Iancu a fost in gene
raţia lui adevărat „nume-steag" 
(L. Blaqa în drama Avram Ian
cu), nume trecut prin cetini 
şi imn şi lacrimă, dârz şi tra
gic înveşnicit în fiinţa nea
mului.

Reacţia autorităţilor vremii 
faţă de grandioasa înmormânta
re de la Ţebea, cu plecarea din 
Baia de Criş, a fost incrimina
toare. Reporterul ziarului guver
namental Reform relata: „Rân
durile de faţă le scriu sub im
presia demonstraţiei, mai mult 
decât alât, ia provocării care a 
avut loc alaltăieri, la 13. 
IX. în Baia de Criş — o dé-, 

monstraţie îndreptată împotriva 
ideii de stat maghiar". Acelaşi 
ziar eticheta predica protopopu
lui ca fiind „o şireată acoperi
toare a tuturor acelor lozinci pe 
care obişnuiesc să le profereze 
daco-româniştii" (A. Decei, 
Moartea şi înmormântarea lui 
Avram Iancu în presa vremii şi 
in ancheta ministerului de in
terne, în Apulum, 1972, pp. 
459—460).

Supărător — între altele — a 
fost faptul că protopopul („gre- 
co-oriental“, cum corect îl pre
zintă ziarul Alföld, Arad, 15 
septembrie 1872, — la A. Decei, 
p. 457) a orientat asistenţa spre 
România liberă, statornică în 
credinţa ortodoxă, strămoşească, 
cea agresată în Ardeal veacuri 
de-a rândul şi felurit confesio
nal, din etapă în etapă, până la 
„sfâşierea“ (exprimare N. lorga) 
de la 1698—1701.

Zicea distinsul orator: „Nu cu
noaştem noi oarba ură confesio
nală ce ne sfâşie, ne sapă şi ne 
ameninţă viitorul şi unitatea na
ţională?" Şi: „O, luaţi-vă, trişti
lor ascultători, în inimă exemplul 
salutar ce domneşte în România 
liberă, unde în privinţa confesio- 

nalismului nu este deosebire, 
sunt toţi uniţi în cugete şi sim
ţiri, prin care ei astăzi au ajuns 
de ţara se numeşte România li
beră şi unită“ (Vatra, 10 p. 3).

S-a deschis deci anchetă şi 
dosar împotriva daco-româniş- 
tilor din prim-planul înmor
mântării. — Finalizat, dosarul a 
fost înaintat de contele Hallet 
Sándor, prefect de Zarand, mi
nisterului de interne la Buda
pesta (unde se află şi azi). Până 
la urmă, din prudenţă, s-a re
nunţat la proces.

în anul 1982, Dr. Gr. Plocş- 
teanu a publicat fidel/neutrii 
toate cele 12 piese ale dosaru
lui, in Vatra, numerele 3—11/ 
1932.

Din păcate, una din declaraţii 
— a lui Amos Frâncu — îi pre
zintă eronat pe Avram Iancu şi 
pe prot. N.I. Mihalţi nu ca fiind 
greco-catolici. Zice A. Frâncu: 
„S-a mai hotărât ca despre de
ces să fie anunţat) rudele şi 
cunoscuţii* săi mai apropiaţi şi 
totodată în privinţa ceremoniei 
de înmormântare, întrucât de
functul era de religie greco- 
catolică, să fie anunţat şi pro
topopul gr, c. din Brad“ (Va
tra, nr. 8, p. 3). ... .„

Reţinem deocamdată că pentru 
cazul protopopului N. I. Mihăl
ţianu eroarea lui A. Frâncu e 
dezminţită în chiar dosarul dat, 
căci după panegiric citim: „ros
tit cu ocaziunea înmormântării 
lui Avram Iancu de către N. I. 
Mihălţianu, Prot. gr. or. a [1] 
Zarandului" (Vatra, nr. 10, p. 3; 
„gr. or“ =  greco-oriental, adică 
ortodox).

#
A prelua însă eroarea şi a o 

răspândi ca adevăr, fără efortul 
obligatoriu al verificării e un 
fapt de evidentă gravitate, cu 
atât mai mult cu cât e vorba de 
o personalitate cu aura şi impac
tul de care se bucură în con
ştiinţa tuturor românilor perso
nalitatea lui Avram Iancu.

în această linie se situează 
monseniorul Octavian Bârlea, 
scriind negru pe alb într-o lu
crare bilingvă, în română şi ger
mană, intenţional şi efectiv me
nită unei circulaţii europene: 
„Avram Iancu, prefect în cen
trul Munţilor Apuseni, care a[u] 
constituit centrul rezistenţei ar
mate, a fost unit“ (n.n. adică: 
greco-catolic). Şi: „de aparte
nenţa lui Avram Iancu la Bise
rica Română Unită ne vorbesc 
documentele de la înmormânta
rea lui (1872)". „Avram Iancu, 
Präfekt im Zentrum der West- 
Karpaten, wo das Zentrum des 
militärischen Widerstands war, 
war ein Unierter“-. „Uber die Zu
gehörigkeit Avram Iancus zur 
Rumänischen Unierten Kirche 
sprechen die Dokumente, die 
über seine Beerdigung (1872) be
richten“ (Metropolia Bisericii 
Române Unite proclamată în 1855 
Ia Blaj în Perspective, nr. 37— 
38/1987, p. 161).

Ca argument, Monseniorul re
produce în mare parte, în notă, 
declaraţia lui A. Frâncu. Numai 
pe aceasta, fiindcă, deşi monse
niorul foloseşte în frazare plu
ralul insinuant-copleşitor („docu
mentele — die Dokumente"), nu 
mai reproduce — pentru că nu 
mai există — vreun alt docu
ment care să afirme greco-cato- 
licismul lui Avram Iancu.

în acelaşi zel preia mai apoi 
şi Dr. în istorie Anton Moisin, 
scriind: „ . . .  greco-catolicul
Avram Iancu“ (în lucrarea O 
gravă lovitură dată neamului 
românesc: calomnierea Bisericii 
Române Unite cu Roma, greco- 
catolice, Sibiu, 1996, p. 5).

în sfârşit, eroarea a urcat 
până in senatul României, rosti
tă acolo — (cu ce strângere 
de inimă scriu acest nume) — de 
dl. senator Sergiu Florin Nico- 
laescu, în afirmaţia: „greco-ca
tolicul Avram Iancu", anticipat 
întărită prin exclamaţia: „nu
suntem noi mai români decât 
Avram Iancu" (Monitorul oficial 
al Românie/, nr. 111, Dezbateri 
pailamenfare, Senatul, Şedinţa 
din 10 iunie 1997, p. 30 şi p. 22; 
erau dezbaterile pentru legea
— senator Matei Boilă).*

Asemenea lansări înseamnă 
anexare confesională neonestă şi 
propagandă în fals, un fel de (am 
zice) sechestrare confesională 
post mortem, — oricum, indu
cere în eroare a cititorilor ne- 
avizaţi. Căci, ca şi „pontifican- 
tele" înmormântării lui, Avram 
Iancu a fost ortodox, precum 
vom proba îndată.

*
1. Părinţii lui Avram Iancu, 

Alisandru şi Maria, erau orto
docşi. Atât in Vidra de Sus (sa
tul lui natal, azi purtându-i nu
mele), cât şi în Vidra de Jos 
erau, în 1824, când s-a născut 
Avram Iancu, numai români or
todocşi; (la 1900, după şematis- 
mul de la Blaj, în ambele loca
lităţi erau opt greco-catolici şi 
3 636 ortodocşi).

In memoria locului, despre 
Gheorghe Iancu, bunicul din
spre tată al lui Avrămuţ, s-a re
ţinut că „a fost preot ortodox 
în Vidra de Sus şi că la 1784 ar 
fi luat parte la Răscoala lui Ho
ria, fiind chiar rudă cu acesta“ 
(FI. Dudaş, Neamul lui Avram 
Iancu, Ed. 11-a, Oradea, 1998, 
p. 8). — Şi, fiindcă veni vorba 
de Horii3, — ortodox a fost şi 
el; ortodocşi şi Cloşca şi Cri- 
şan, precum arată sentinţele lor,
— D. Prodan, Răscoala lui Ho
ria, ed. 1984, vol. II, pp. 448 şi 
485).

Avrămuţ era deci fiu al unei 
familii ortodoxe şi a crescut în- 
tr-un spaţiu compact şi curat 
ortodox. Fiinţa şi copilăria i-au 
fost sfinţite în şi prin Biserica 
Ortodoxă, în, crezul, în Tainele 
şi in harul slujirilor ei; în ti
parul ei hristologic şi liturgc, 
profund şi tainic înscris în lie- 
care din fiii ei cu peceţi de 
neşters, — „peceţii indelebile , 
cum avea să zică V. VoicUlescu 
despre d miile Sfintelor Patimi şi 
despre slujba învierii din pro- 
pria-i copilărie creştină, trăită 
în acelaşi crez şi h r liturgic in 
Subcarpaţii Buzăului, strayec.ú, 
spaţiu creştin (in voi. Gânduri 
alae, Buc. 1936, p. 455).

*
2. La gimnaziul din Zlatna 

patronat de romano-catolici, pu
iul de moţi în vârstă de 13 ani 
— „ortodox din neam în neam" 
(I. Ranca, Avram Iancu, Tg. Mu
reş, 1996, p. 15) — e trecut în 
Protocollum ca elev greco-cato
lic: „Jânk Abrahamus graeco 
calholicus". Căci gimnaziul era 
dominat „de spiritul catolicis
mului maghiar“ (S. Dragomir, 
Avram Iancu, ed. 1968, p. 29), 
„opus şi ostil credinţei sale 
strămoşeşti" (I. Ranca, p. 11). 
Dar în ceilalţi trei ani şcolari, 
1838—1841, la intervenţia tată
lui (sesizat desigur de Avrămuţ), 
la acelaşi gimnaziu a fost înma
triculat în credinţa ortodoxă a 
părinţilor şi a neamului Iui: 
„G. R. non-unitus“; „G. n. uni- 
tus"; şi iarăşi „G. n. unitus", 
adică: „de rit grec neunit“; 
„greco-neunit".

Rugăm să se reţină în toată 
expresivitatea ei confesională in
tervenţia pentru înmatricularea 
corectă a lui Avrămuţ, —- reac
ţie de apărare de greco-catoli- 
cism şi adevărată mărturisire de 
credinţă ortodoxă. Dar şi neui
tată punere în gardă.

La studiile de la Cluj, la pia- 
rişti, „agresiunea“ confesională 
asupra lui s-ar fi repetat, radi
calizată. Evidenţele oficiale din 
anii lui Iancu la Cluj nu s-au 
păstrat, dar după loan Cavaler 
de Puşcariu, contemporan acolo 
cu Iancu, acesta ar fi fost în
matriculat de-a dreptul ca ro- 
mano-catolic: „Jânk Abraham,
romano-catholic, ce era identic 
cu ungur“ (Notiţe despre întâm
plările contemporane, Sibiu, 1913, 
p. 29).

Era metoda şcolilor vremii, şi 
nu numai a şcolilor, de a în
cerca să greco-catolicizeze sau 
să catolicizeze pe cine se putea, 
căci, prin credinţa şi Biserica 
Ortodoxă românii ardeleni prea 
erau pentru autorităţi una în 
fiinţă şi în destin — fără nici o 
fisură în suflet — cu fraţii lor 
din Ţara Românească şi din 
Moldova.

însă nici gimnaziul din Zlatna, 
nici liceul piariştilor din Cluj, 
n-au reuşit să-l înstrăineze pe 
Iancu de credinţa neam ului. . .

(N-au reuşit nici cu Gh. La- 
zăr, tot la piarişti la Cluj, între 
1799—1805, înregistrat în toţi 
anii fie ca greco-catolic, fie ca 
romano-catolic, dar niciodată non- 
unitus-ortodox, cum era; n-au 
reuşit nici cu Anastasiu — An
drei Şaguna la Mişcolţ şi Pesta; 
nici cu „Kertzan Georg“, Badea 
Cârţan al nostru, asupra căruia 
încercarea s-a produs când el 
îşi făcea cătănia, întârziată, la 
un regiment din Bosnia-Herţego- 
vina. — Nu spunem însă că 
asupra altora vicleana stratagemă 
n-a reuşit). *

3. . . .  Căci iată-1 pe Avram Iancu, 
în anul Domnului 1850, la Si
biu, la soborul eparhial al — pe 
atunci — Episcopiei Ortodoxe a 
Ardealului, episcop fiind pururea 
pomenitul Andrei Şaguna, perso
nalitate mare ca „de patriarh 
biblic" (L. Blaga, Ceasornicul de 
nisip. p. 208).

Soborul eparhial ortodox era 
alcătuit din 24 clerici şi 20 mi
reni. între membrii mireni (fi
reşte: toţi ortodocşi!), Avram 
Iancu este nominalizat la nr. cu
rent 6, asUel: „Avram Iancu din 
Vidra, diplomat Advocat“ (Ac
tele soboarclor Bisericii Greco- 
Răsăritene din Ardeal din anii 
1850 şi 1330, Sibiu, p. 6).

La sobor s-a constituit o epi- 
tropie specială in care Avram 
Iancu apare ca membru onorar. 
Epitropia aceasta avea sarcina 
de a scoate fondurile eparhiei 
de sub „îngrijirea şi epitropia 
guvernului" şi a le încredinţa 
„administrăciunei Bisericei
noastre“ (pp. 48—49).

Dintr-o scrisoare a lui Bari
ţiu către loan Maiorescu ştim 
că la sobor „Iancu pretinsese a 
se vorbi şi politică“, dar „nu 
s-a primit“ (Dr. I. Lupaş, Mitro
politul Andrei Şaguna, Sibiu, 
1909, p. 113). Totuşi propunerea 
lui Iancu nu a rămas fără efect, 
căci „cu omagială supunere" so
borul solicita ca „Maiestatea Sa" 
. . .  „luând în părintească pri
vinţă petiţiunea naţională din 
25 febr. 1849, în care se cuprind 
dreptele dorinţe ale naţiunii ro
mâne, să se îndure prin un pa
ragraf deosebit în fiitoarea Con- 
stituţiunea provincială a Transil
vaniei, a garantisa esistinţa po- 
lilică a naţionalităţii noastre ro
mâne" (Actele . . . ,  p. 34).

*
4. Doi fraţi fiind în familia lor 

de ortodocşi, — fratele său mai 
în vârstă, loan Iancu, a fost 
preot ortodox în satul lor natal 
Vidra de Sus, după învăţătura 
preoţească primită la Sibiu (loan 
cav. de Puşcariu, ibiiem . Mor
mântul Iui cu CiUce de piatră 
cu înscris e situat lângă turnul 
bisericii, la intrai ea în biserică.

(Continuare în pag. a 4-a)
Pr. IO AN TURCU
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I T I N E R A R  P A S T O R A L
Din încredinţarea şî cu binecuvântarea î. P. S. Mitropolit Dr. ANTONIE 
PLĂMĂDEALĂ, P. S. VISARION RAŞINÂREANU — Episcop-vicar 
al Arhiepiscopiei Sibiului a săvârşit următoarele:
•  17 DECEMBRIE 1998, — P. S. Sa a participat la Concertul de

Colinde susţinut de Corala Facultăţii de Teologie „Andrei Şa- 
guna“ din Sibiu, în Catedrala mitropolitană.

•  19 DECEMBRIE 1998, — P. S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhie
rească în Capela mitropolitană din Sibiu.

— Seara slujeşte Vecernia în Catedrală.
•  20 DECEMBRIE 1998 — P. S. Sa a săvârşit Sfânta Liturghie arhi

erească în biserica „Sf. îm păraţi“ — viitoarea catedrală din 
Predeal, aflată în şantier de construcţie (Pr. paroh Andrei 
Sicoe) rostind un bogat cuvânt de învăţătură.

— A acordat un  interviu Postului de Radio Târgovişte.
— Seara a participat şi a rostit un cuvânt de învăţătură la Con

certul de colinde al Coralei mitropolitane din Sibiu.
® 22 DECEMBRIE 1998 — P. S. Sa a primit colindători de la Şcoala 

Generală nr. 8 din Sibiu.
— A acordat un interviu Postului „Radio Eveniment“ din Sibiu.
— Seara slujeşte Vecernia în Catedrală şi asistă la un concert de 

colirle oferit de elevii Şcolii Generale din Avrig.
•  23 DECEMBRIE 1998, — P. S. Sa a prim it un grup de colindători

de la Şcoala Generală din Miercurea Sibiului, conduşi de P. C. 
pr. Brădilă loan.

— A slujit Sf. Liturghie în Capela Mitropolitană.
•  24 DECEMBRIE 1998, — P. S. Sa a prim it împreună cu î. P. S. Sa

grupuri de colindători din Sibiu.
© 25 DECEMBRIE 1998, — P. S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhie

rească în Catedrala din Sibiu, prezentând credincioşilor Pastorala 
î. P. S. Mitropolit ANTONIE.

— Ia parte la Reşedinţa mitropolitană, la tradiţionala recepţie de 
Crăciun.

— Seara, slujeşte Vecernia în Catedrală.
— S-a în tâlnit cu dl. Ion Popescu, noul prefect al Jud. Sibiu.

©  26 DECEMBRIE 1998, — P. S. Sa a săvârşit slujba de resfinţire a 
bisericii „Buna-Vestire“ (din Groapă) din Sibiu şi Sf. Liturghie 
arhierească, rostind cuvânt de învăţătură. Au fost acordate 
Acte de apreciere P. C. pr. ic. stavr. Constantin Mitea, parohul 
bisericii şi Consiliului Parohial.

— Seara slujeşte Vecernia şi Litia în Catedrală.
— S-a în tâlnit cu dl. Gavril Dejeu, m inistru de interne.

©  27 DECEMBRIE 1998, — P. S. Sa a săvârşt dumnezeiasca L itur
ghie la M ănăstirea Brâncoveanu, Sâmbăta de Sus, jud. Braşov 
— rostind un bogat cuvânt de învăţătură.

— Seara a slujit Vecernia şi Acatistul Sf. Ştefan, în Catedrala 
din Sibiu.

© 2 8  DECEMBRIE 1998, — P. S. Sa a prim it pe dl. Cornel Lungu, 
directorul Muzeului de Istorie al oraşului Sibiu.

© 29 DECEMBRIE 1998 — P. S. Sa a săvârşit Vecernia şi Acatistul 
M ântuitorului în Catedrală.

@31 DECEMBRIE 1998, — P. S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie în Ca
pela M itropolitană din Sibiu, iar seara Vecernia în Catedrală.

— La miezul nopţii a  slujit Acatistul Sf. Vasile cel Mare şi rugă
ciunile de început de an în Catedrală.
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(Urmare din pag. a 2-a)
fel de a mi se adresa, — deşi 
el credea că îmi face plăcere şi 
că îşi face o datorie, s 'unân- 
du-mi „Domnu Părinte Teofil“, 
— ham spus fiului său, pe 
atunci în vârstă de vreo zece 
ani: „Spune-i tatălui tău să nu-mi 
mai zică „Domnule Părinte", ci 
numai „Părinte“. Copilul mi-a 
răspuns în chipul cel mai firesc 
cu putinţă, dar şi peste toate 
aşteptările mele: „Asta aş putea 
s-o fac, dacă eu aş fi tatăl lui“. 
Am învăţat ceva de la acel co

pil şi n-am să uit niciodată, cât 
de frumos mi-a răspuns: „Asta 
aş putea s-o fac, dacă eU aş fi 
tatăl lui".

Da, intr-adevăr, aşa este! Când 
ştii că tata este tata şi că ma
ma este mama, ştii şi cum să te 
raportezi la ei, pentru că eşti 
sopil care ai părinţi, iar când le 
spui pe nume, — chiar dacă aşa 
te-au învăţat ei, — să ştii şi 
sa fii încredinţat că eşti „copil 
fără părinţi“. Să ştii că n-ai pă
rinţi!

Să luăm aminte!

PROGRAMARE DE CONCURS

în  condiţiile obişnuite de concurs publicăm spre ocupare urm ă
toarele parohii vacante:

PROTOPOPIATUL ORTODOX ROMAN BRAŞOV
1. Parohia Zârneşti II
2. Parohia Bran Centru

PROTOPOPIATUL ORTODOX ROMAN AVRIG
1. Parohia Feltrinele (Tălmaciu-Colonie).

PROTOPOPIATUL RUPEA
1. Parohia Rupea II

Termen de concurs: 23 decembrie 1998 — 23 ianuarie 1999.
Cei care doresc să ocupe aceste posturi îşi vor înainta cerere în 

termemül legal la Oficiile protopopeşti anexând adeverinţe cu certi
ficatul de la cursurile de îndrumare.

După expirarea termenului de concurs, Of. protopopeşti ne vor îna
inta urgent dosarele cu cererile candidaţilor.

P. C. protopopi sunt îndrumaţi să verifice cererile candidaţilor în 
care se vor menţiona: vechimea în funcţia anterioară, examene ab
solvite, copie diplomă de licenţă, copie pentru cursuri de îndrum are 
absolvite, situaţia socială (domiciliul, copii, părinţi, locul de muncă 
al soţiei etc.).

Cererile care nu cuprind aceste puncte nu vor fi luate în  considerare 
la desfăşurarea concursului.

Termen de contestaţie 15 zile de la data numirii.

Cu prilejul Sf. Sărbători ale Crăciunului 1998, Arhi
episcopia Ortodoxă Română Sibiu a acordat ajutoare 
financiare familiilor sărace, elevilor şi studenţilor cu 
o situaţie deosebită, unor instituţii de ocrotire a copii
lor, în sumă de 12 000 000 lei din Fondul Filantropic 
Eparhial.

A N U N Ţ
In urma hotărârii Consiliului Arhiepiscopcsc al Arhiepis

copiei Sibiului, preţul unui abonament anual la „Telegraful 
Român“, pe anul 1999, este dc 25 000 lei, iar al „Revistei 
Teologice“ de 30 000 lei. Banii se vor vira obligatoriu în 
contul nr. 45.10.4.09.2, B.C.S.A. — Sibiu.

AGENDA I.P.S. 
MITROPOLIT ANTONIE

© 3 DECEMBRIE 1998, — înalt Prea Sfinţia Sa Dr. ANTONIE 
PLAm ADEALA, a făcut o vizită de lucru la M ănăstirea „Brân- 
ccveanu“ de la Sâmbăta de Sus.

©  5 DECEMBRIE 1998, — A acordat un interviu postului de Tele
viziune „Antena 1“ de Sibiu prin reporterul Narcis Neaga;

— în după-masa aceleiaşi zile a prim it pe Pr. loan Galea de la 
parohia Sibiu-Lazaret, în legătură cu sfinţirea bisericii.

©  7 DECEMBRIE 1998, — A prim it pe filozoful Gabriel Liiceaiiu, 
directorul Editurii „Humanitás“, cu care a discutat proiectul în 
fiinţării primului Centru cultural din România, numit „Media- 
teca Humanitás“ în tr-un spaţiu aparţinând Mitropoliei.

© 9 DECEMBRIE 1998, — î. P. S. Sa a prim it o delegaţie formată 
din Pr. prof. Dr. Ilié Moldovan, arhim andrit loan lován şi 
maica Cristiana, stareţa Mănăstirii Recea.

©  10 DECEMBRIE 1998, — A prim it pe maica Ierusalima Ghibu, 
stareţa Mănăstirii Râmeţ.

— în  după-masa aceleiaşi zile a făcut o vizită de lucru la Mă
năstirea Orlat, Protopopiatul Sălişte.

® 15 DECEMBRIE 1998, — A prim it pe P. C. arhim. Mina Dobzeu 
de la Huşi.

®  24 DECEMBRIE 1998 — Ajunul Crăciunului.
— A prim it la Reşedinţa M itropolitană grupuri de colindători.

© 25 DECEMBRIE 1998, — CRĂCIUNUL.
— A prim it la Reşedinţa Mitropolitană pe decanii Facultăţilor de 

Teologie din Sibiu, Alba Iulia şi Oradea, care împreună cu 
profesori de teologie, preoţi şi diaconi slujitori de la Cate
drala Mitropolitană din Sibiu, precum şi alte persoane, i-au 
făcut urări de sănătate, bucurie şi noi împliniri arhiereşti. Cu 
această ocazie î. P. S. Mitropolit a oferit o mică recepţie.

®  26 DECEMBRIE 1998, — A primit pe P. C. Arhim. Irimeu Duvlea, 
stareţul M ănăstirii „Brâncoveanu“ de la Sâmbăta de Sus şi 
Exarh al mănăstirilor.

Pr. VALENTIN SICOE 
— Secretar Eparhial —

Avram lancu
(Urmare din pag. a 3-a)

»3
5. Scria deci A. Frâncu: 

„ . . .  să fie anunţat şi protopo
pul gr.c. din Brad“ . . .

Numai că, eroare lângă ero
rile lui, — protopop gr. catolic 
era chiar în Baia de Criş, unde 
marele, tragicul decedat, Avram 
lancu îşi aştepta înhumarea. Aşa 
ne spun datele riguros exacte 
publicate „sub auspiciile P.S.S.D. 
D. Demetriu Radu“, episcopul 
gr. catolic al diocezei Lugojului, 
în Şematismul istoric al diocezei 
sale (Lugoj, 1903). Or, şematis
mul arată că la 19C3 Bradul nu 
era nici măcar parohie gr. ca
tolică de sine, necum protopo
piat; era doar filie (cu 171 gr. 
cat. faţă de 2663 ortodocşi) a 
parohiei gr. catolice Baia de 
Criş (p. 406). Citim: „Scaunul
protopopiatului de regulă a fost 
în Hălmaj până la 1898, când 
s-a mutat deocamdată în Baia 
de Criş" (p. 404). Dar: deoarece 
la Hălmaj (undo era sediul ofi
cial) protopopul avea, la 1903!, 
numai 35 gr. catolici, faţă de 
961 ortodocşi (p. 411), el locuia 
în Baia de Criş, unde avea 206 
gr. cat. faţă. de 174 ortodocşi 
(p. 406).

Concluzia nr. 1: dacă Avram 
lancu ar fi fost gr. catolic, iată 
protopop gr. catolic era la înde
mână în Baia de Criş, — nu mai 
trebuia „anunţai protopopul gr. 
c. din Brad" . . .  care era orto
dox!

Concluzia nr. 2: in acel caz, 
după regula (cutuma) bisericeas
că, protos-„pontificante“ ar fi 
fost protopopul gr. catolic, loan 
Bírta, şi el ar fi rostit şi pane
giricul, — nu protopopul orto
dox N. I. Mihălţianu.

6. Iată acum mărturia pe care 
ne-o oferă mitropolitul greco- 
catolic al Blajului, Alexandru 
Sterca Şuluţiu (1794—1867). Fiind 
şi el din Munţii Apuseni, se 
ştie în mod sigur că îl cunoş
tea foarte bine pe Avram lán
cú. Or, în lucrarea sa păstrată 
in manuscris Istoria Horii şi a 
poporului românesc din Munţii 
Apuseni ai Trans'lvanici — Anu 
1860, el afirmă limpede: „lancu 
— se ţinea de confesiunea greco- 
răsăriteană neunită" (Ms. rom. 
nr. 58, BAR, Filiala Cluj; la 
Pompiliu Teodor, Avram lancu 
în memorialistică, Cluj, 1972, 
p. 100). *

7. In Protocolul morţilor de la
parohia Vidra de Sus, la nr. cu
rent 42/1872 citim: „Avram lán
cú Eroul Românilor“; religia

mortului: „gr. or." ( =  greco-orien- 
tală, ortodoxă).

*
8. La şase săptămâni de la 

moartea Eroului s-a făcut slujbă 
de pomenire — parastas — la 
Ţebea, pe atât de evocatorul 
său mormânt. S-au slujit pa
rastase pentru el în mai multe 
localităţi (A. Dacei, p. 457). De
sigur şi în Vidra lui natală, In 
biserica în care a fost botezat 
(zidită în 1793) şi la care s-a 
inscris decesul lui, ca fiu al sa
tului de religie „greco-orienta- 
lă", cum era întreagă Vidra de 
Sus.

Dar iată un parastas în con
sens spacial cu suita de argu
mente până aici desfăşurate. El 
s-a slujit în biserica ortodoxă 
din Cricău (jud. Alba). Cu acest 
prilej, Axente Sever („prefect în 
armata lui lancu") a rostit un 
cuvânt omagial, publicat în Ga
zeta Transilvaniei din 26/14 
febr.1873. în nota către Gazetă, 
A. Sever scrie: „Onorate Domnu
le Redactor, . . .  am ţinut pa
rastas pentru espirarea păcate
lor fratelui Avram lancu. Paras
tasul l-a binecuvântat par(ohul) 
Pelru Truţia în biserica gr. răsă
riteană, dar a asistat şi parohul 
gr. cat. Nechita Crişan. Al du- 
mitale stimător, Axente" (Ga
zeta Tr. nr. citat).

Aşadar: precum s-a procedat 
la înmormântare în Baia de 
Criş şi la Ţebea, cu protopopul 
ortodox Mihălţianu ca protos- 
„pontificante", în acord cu cre
dinţa celui prohodit, tot aşa au 
procedat şi iniţiatorii acestui pa
rastas Icunoscători şi ei din a- 
proape ai credinţei lui lancu), 
ţinând parastasul în biserica or
todoxă, „greco-răsăriteană", cu 
slujirea preotului de la biserica 
respectivă, în acord — şi aici. — 
cu credinţa ortodoxă a marelui 
defunct.

#

Ce şi cum rămâne atunci cu 
afirmaţia lui A. Frâncu din de
claraţia lui? E absolut evident: 
ea rămâne ceea ce a fost de 
când a  fost aşternută pe hârtie, 
o nefericită eroare (întâmplă
toare? voită?) din care pleacă 
toată încurcătura şi tot lunecu- 
şul în fals al monseniorului 
Oct. Bâriea şi al Dr. A. Moisin.

încheiem aici.
Rugăm însă pe monseniorul 

Oct. Bâriea şi pe Dr. A. Moisin 
ca, în respect pentru Avram 
lancu şi pentru cititorii dumnea
lor induşi în eroare, să-şi ono
reze numele prin a semna o cu
venită dezminţire şi a o răspândi 
pe măsura neadevărului lansat 
sub semnăturile dumnealor.

® Semnalăm © Semnalăm ©
© Sem nalăm  lucrarea Pr. loan Mihălcescu (Mitropoli

tu l Irineu) „Dogmatica Iubirii“, colecţia „Clasici a i teo
logiei rom âneşti“ , tipărită  cu b inecuvântarea Î.P.S. Serafim  
Joantă, fiind coordonată de Pr. prof. Dr. D um itru Po
pescu, (1998, 288 pag).

Iată ce ne spune părin tele prof. D um itru Popescu des
pre această lucrare:

„L ucrarea de faţă, publicată de M itropolitul Irineu  Mi
hălcescu pe vrem ea când funcţiona ca profesor la Facul
tatea  de Teologie din Bucureşti, sub num ele Preotului 
loan Mihălcescu, îşi păstrează şi astăzi valoarea ei prin  
im ensul num ăr de tex te  sau documente folosite, pe lângă 
Sfânta Scriptură, din teologia patristică răsăriteană şi 
apuseană, precum  şi din câmpul vast al diferitelor reli
gii, pen tru  a fundam enta, din punct de vedere teologic, 
„Dogma hristologică“ .

Este o carte  în care se vorbeşte de actul răscum părării. 
şi de persoana Răscum părătorului. Apoi se vorbeşte des
pre condiţiile Sfinţirii, în special de H arul Dumnezeiesc 
şi de cred in ţa  şi faptele bune. Se vorbeşte despre Biserică 
ca organ şi m ijloc al sfinţirii. Apoi se vorbeşte despre in
failibilitatea Bisericii. Apoi se tra tează în  ultim ele capi
tole despre cele şapte Sfinte Taine.

Această lucrare  cuprinde tem e dogmatice şi se bucură 
de o bogată p refa ţă  sem nată de P r. prof. Dr. D um itru 
Popescu.

M itropolitul Irineu  Mihălcescu, înainte de a fi m itropo
litu l Moldovei, a fost profesor al Facultăţii de Teologie din 
Bucureşti. M are profesor.

O recom andăm  tu tu ro r  studenţilor de teologie ca fiind 
o lucrare  foarte bună asupra doctrinei creştine ortodoxe.

*
« *

© Pavel B erariu  scrie o carte  in titu la tă  „Din viaţa epis
copului Dr. A ndrei M agiern al A radului 1936— 1960“
(Arad, 1997, 104 pag.). C artea este tipărită  cu binecuvân
tarea  P. S. Dr. Timotei Seviciu, episcopul A radului, iar 
Cuvântul înain te aparţine autorului.

„în  1942, Pavel B erariu  este un  gazetar de ta len t de 
18 carate, gazetari de talen t mai sunt în ţa ra  aceasta. Dar 
aceasta nu este p rea m ult. Aş putea spune că este prea 
puţin. Ceea ce îl deosebeşte de aceşti istorici ai clipei este 
îm preju rarea  pe care contem poranii n-o pot înţelege, 
pen tru  că n -au  v irtu tea  s-o înţeleagă: el nu şi-a închiriat 
condeiul. El n -a  văzut în peniţă o m arfă de vânzare, cu 
a tâ t m ai pu ţin  o cheie de casă, ci o arm ă de luptă, care 
cu otrava adevărurilo r trebu ie  să se înfigă ea o suliţă în 
carnea m inciunii. El a văzut în gazetărie nu o tejghea, 
ci un apostolat, un  amvon, de unde atunci când inim a 
este îndum nezeită de purita te , se predică adevărurile nea
mului. E un  gazetar de lege veche, cum ar fi spus Octa- 
vian Goga. Un gazetar din şcoala lui Mihai Eminescu, cum 
ne-am  exprim a noi, pen tru  că doctrinarul păturilor supra
puse a creat la noi stilul gazetăriei cu coloană vertebrală. 
„ŞTIREA“, Arad.

Şi în  1947, Vorbele zboară, scrisul răm âne, CINE a 
fost — este BERARIU PAVEL?

O dovadă a ziarului nostru  în ce priveşte dem ascarea 
elem entelor necinstite şi duşmănoase regim ului democra
tic care din păcate ocupă posturi de m ari răspunderi şi in
terese colective, o constituie fără îndoială, cam pania pe 
care am deschis-o cen tra  acestora. Aşa cum am  mai scris, 
indiferent de apartenen ţa  politică a individului, „Patrio
tu l“ demască fără  nici un  ocoliş pe toţi aceia oare s-au 
dovedit şi se dovedesc duşm anii in tereselor muncii şi sabo
torii m ăsurilor luate  de guvern pen tru  îm bunătăţirea tra 
iului m aselor populare . . .

E vorba despre dl. B erariu . îl cunoaşte to t o ra şu l. . .  
Am aflat un  lucru  nou. Dl. B erariu  a fost „ziarist“ . în  
1943 scria la  „Ş tirea“ . Şi scria m ult. Avea articole pe cinci 
coloane . . .  Pe generalisim ul Stalin, în cadrul articolului 
„Cine este generalul de divizie A. A. Vlasoc?“ Dl. B era
riu  l-a caracterizat ca pe „cel m ai m are duşmn al po
poarelor“ . Şi m ai scria directorul Incoop-ului „că datoria 
fiecărui om este aceea de a lupta contra lui S talin“ . Zia
ru l „P atrio tu l“ , Arad, 1947“.

Pe P.S. Dr. A ndrei M agieru l-am  cunoscut foarte bine. 
De altfel, el m -a şi h iro tonit diacon la m ănăstirea Bodro- 
gului şi to t el m -a călugărit la m ănăstirea Prislop, în 
anul 1949, pe 14 septem brie, de ziua Sfintei Cruci.

E ra un  om in tegru  şi cât a  fost la cârm a Episcopiei a 
făcut-o cu adevărată vrednicie. Se vorbeşte în carte des
pre posibila lui m oarte p rin  o trăvire. E posibil, fiindcă 
a fost omul care dorea o Biserică integră, sănătoasă şi vie, 
A m urit în seara de 13 mai 1960, iar la m ănăstirea Bodro- 
gului doarm e în linişte, m ulţum it, lăsând o am intire de 
vrednicie şi curaj a păstoriei lui în scaunul episcopal al 
A radului.

*
# *

© Preo t Teodor Bodnar, Icoana Făcătoare de Minuni 
a Maicii Domnului de la biserica „Sf. îm păraţi Constantin 
şi E lena“ din G ura Hum orului, Fundaţia Culturală a Bu
covinei, 1998. Mai are o prefa ţă  sem nată de P. S. G hera- 
sim Putneanul, episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sucevei şi 
Rădăuţilor.

E o carte  folositoare de lite ra tu ră  pioasă.

ANTONIE P.
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